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BISERICA BASARABIEI.
Problema jurisdicţiei canonice

în trecut şi astăzi (!)
Cunoscutul istoric şi preot transilvănean loan Lupaş din Săliştea 

Sibiului scria la a şasea aniversare a Unirii Basarabiei că naţiunile, 
chiar când părţi din ele s-au aflat sub stăpâniri străine, au format 
întotdeauna o naţiune culturală unitară, întrucât toate elementele 
constitutive ale patrimoniului lor sufletesc au rămas, de-a lungul 
veacurilor, identice. Desigur e vorba de limbă, de conştiinţă de neam 
şi de credinţă în primul rând.

Cu referire specială la români adaugă: în ceea ce ne priveşte pe 
noi, acestea toate s-au păstrat nu numai în cetăţuia ocrotitoare a 
Carpatilor ci, in aceeaşi măsură, la Dunăre, la Tisa şi la Nistru.

Ruşii au avut uneori şi câte un om obiectiv în politică! Aşa, ami
ralul Mordvinov, consilier al Ţarului A lexandru I, l-a sfătuit pe a- 
cesta să-şi domolească intenţiile imperialiste cu privire la anexarea 
Moldovei şi a Valahiei, şi să se ocupe mai ales de dezvoltarea patri
moniului national rusesc.1 Se ştie că n-a fost ascultat. Dar loan Lupaş 
constată: „Totuşi, Urea poporului moldovenesc dintre Nistru şi Prut, 
sim ţul lui de Irăţie cu restul neamului, suilelul lui traco-roman n-a 
putut ii schimbat nici sub presiunea celor mai silnice mijloace ale 
ţarismului dominant".2

Acest lucru s-a verificat în 1918. Şi se va verifica încă odată şi în 
vremea noastră, după izbăvirea de dominaţia sovietică. Să nu avem 
nici o îndoială. Există astăzi în Basarabia unele frământări deter
minate de interese politice care mai ţin de o lume pe cale de dis
pariţie, dar limba şi simţirea sângelui românesc n-au căzut în somn 
de moarte. Şi-apoi, până şi din moarte există trezire! Cu a tât mai 
m ult din somn!

După aproape jum ătate de secol de silnicii sistematic administrate, 
comuniste, ateiste, sovietice, dar cu nimic mai puţin imperialiste de
cât silniciile tariste împotriva sufletului românesc al basarabenilor, 
e de mirare că au mai rămas inimi curate. Căci multe au fost îmbol
năvite. Şi, ceea ce e mai trist, cu adevărat trist şi dureros, e că 
drogul deznaţionalizării a fost administrat, cu metodă şi cu perseve
rentă diabolică, până şi in „clinicile" teologice de la Leningrad, Za
gorsk şi Odesa. Aşa se explică faptul că unele feţe bisericeşti, mai 
mari sau mai mici, care au studiat acolo, şi care ar fi trebuit să în- 
duhovnicească Basarabia românească, pe româneşte şi in vederea păs
trării conştiinţei româneşti, au fost condiţionate, precum cobaii lui 
Pavlov, să-şi aduleze călăii, să saliveze la auzul cuvântului „Mos
cova", şi la vederea tuturor felurilor de ţari din marele oraş!

Nu intrăm mai adânc în această problemă, ea fiind în genere cunos
cută şi unanim dezaprobată. Basarabia este astăzi (începând din 27 
august 1991) o a doua Ţară românească. Este o Românie paralelă, 
impusă de circumstanţe politice mai presus de puterea României- 
Mame de a o integra intre graniţele sale. Forţe străine de noi ne 
obligă să aşteptăm. Şi cum Dumnezeu, pe, .lângă multe alte daruri, 
ne-a dat şi darul inteligenţei şi al răbdării, vom mai răbda. Cu răb
darea treci şi marea, spune înţelepciunea populară. E drept însă, că, 
to t' poporul mai zice că şi răbdarea are limitele ei! Dar o integrare 
culturală, economică şi spirituală, in ciuda întârzierii, e dorită şi ope
rată din ce în ce mai mult in ambele sensuri. Sunt semne bune.

Aşa s-a înfăptuit şi reactivarea Mitropoliei Basarabiei, sub oblădui
rea Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, fapt consfinţit prin- 
tr-o declaraţie sinodală solemnă, la 19 decembrie 1992. Au venit la 
Bucureşti Petru episcop de Bălti, împreună cu membrii Adunării Epar
hiale, cu membrii Consiliului Eparhia! şi ai Consistoriuluii Eparhial. Ei 
au adus cererea de restaurare a dreptăţii, a dreptului canonic bise
ricesc şi a dreptului istoric şi de neam, cu privire la Mitropolia Ba
sarabiei. .

Trei lucruri trebuie m enţionate în legătu ră-cu  aceasta:
1. Episcopul Petru de Bălţi, în 1992, a fost scos afară din reşedinţa 

şi din catedrala sa din Bălţi, de către cazacii înarm aţi din arm ata a 
14-a ajutaţi şi de unii fraţi ierarhi şi preoţi basarabeni promosco- 
viţi. Pentru că, oricât ar părea de ciudat şi de neînţeles pentru o 
minte românească bună şi curată, există şi aşa ceva!

De ce a iost dat afară episcopul Petru? Pentru că este şi se afirmă 
ca român. A fost acuzat că e filoromân. El a răspuns: „Nu e ade
vărat, sunt román, nu liloromăn“1

Pentru aceasta a fost izgonit. Atât. Nimic altceva nu i se impută. 
Iar Patriarhia Moscovei a salutat alungarea P. S. Sale cu bucurie . . .  
frăţească!

2. Episcopul Petru, izgonit din casa, biserica şi eparhia lui, n-a avut 
altă deşire, decât să vină la Biserica-mamă şi să ceară protecţie. 1 s-a 
dat. Nu se putea să nu i se dea. Biserica Ortodoxă Română n-a des
fiinţat niciodată Mitropolia Basarabiei, aşadar este datoare s-o prote
jeze. N-a desfiinţat nici Mitropolia Bucovinei. Mitropolitii s-au refu
giat în interiorul Ţării, în 1944, fugind de arm atele bolşevice atee, 
distrugătoare de biserici şi ucigătoare de clerici. Refugierea a fost 
atunci temporară şi firească. Toţi refugiaţii au plecat cu speranţa 
întoarcerii.

Biserica Ortodoxă Română n-a încetat de a se considera Mama 
canonică a Bisericii din Basarabia. Ea a trimis acolo permanent cărţi 
româneşti de slujbă, manuale, veşminte, presă, chiar şi în cele mai 
dificile perioade de ocupaţie, după 1944. Documentele există în A r
hiva Adm inistraţiei Patriarhale din Bucureşti.

3. Drept urmare a primirii sale sub jurisdicţia canonică a Bise
ricii Ortodoxe Române, episcopul Petru s-a întors în Basarabia şi a

(Continuare In pag. a 2-a)
Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 

Mitropolitul Ardealului
1 P. Gore, Populaţia Basarabiei, în rev. „Democraţia“, 1983, p. 33—34.
2 Voinţa de a vieţui împreună, articol din 1924 în voi. Paralelism is

toric, Buc. 1937, p. 165— 166.

Sf. Prooroc ILÍE TESVITEANULIn plin miez de vară, când 
soarele dogoreşte păm ântul iar 
holdele se pleacă in bătaia vân
tului, Biserica Creştină prăznuieş- 
te pe unul dintre cei mai mari şi 
mai cunoscuţi prooroci ai Vechiu
lui Testament, pe Sfântul Ilic 
Tesviteanul.

Dacă unii dintre proorocii V e 
chiului Testament au lăsat scri
eri ce sunt incluse în Canonul bi
blic, alţii însă şi-au îndeplinit 
misiunea lor de vestitori şi apă
rători ai legii dumnezeieşti fără 
a scrie mesajul lor. Aceştia sínt 
„proorocii acţiunii" si unul dintre 
ei este şi Sf. Ilie cel prăznuit as
tăzi.

Născut in localitatea Tesvic 
din Galaad, în familia preoţeas
că a lui Sovah, Sf. prooroc Ilie 
a trăit cu peste 800 de ani îna
inte de Hristos, pe timpul ne
credinciosului rege Ahab.

Acesta ajunsese un instrument 
docil în mâinile soţiei sale Isa
bela, originară din Fenicia, şi 
care de la început a susţinut cul
tul idolatru al zeului Baal pe care 
apoi prin teroare l-a impus în tre
gului popor evreu.

Când credinţa într-un singur 
Dumnezeu aproape dispăruse şi 
m ajoritatea poporului îmbrăţişase 
idolatria, Ilie s-a prezentat în 
faţa regelui Ahab şi a anunţat o 
perioadă cie trei ani de secetă 
drept pedeapsă din partea lui 
Dumnezeu.

Pentru a dovedi falsitatea ido
lilor şi puterea adevăratului 
Dumnezeu, Iiie cheamă pe mun
tele Carmel pe regele Ahab şi 
pe oamenii trimişi din toate tri
burile lui Israel, ca să participe 
la o probă a focului. A zis Ilie 
către popor: „Până când veti 
şchiopăta de amândouă picioa
rele? Dacă Domnul este Dum
nezeu, urmaţî-1 po El; ş i ’ dacă 
este Baal, urmati-1 pe a c e s ta . . .  
Prooroc al Domnului am rămas 
numai eu singur, iar prooroci ai 
lui Baal sunt patru sute cinci
zeci de oameni şi prooroci ai 
dumbrăvilor Astartei patru sute. 
Daţi-ne doi junei; ei să-şi aleagă 
unul, să-l taie în bucăţi şi să-l 
pună pe lemne, dar foc să nu a-

prindă; iar eu voi gătii pe celă
lalt viţel şi-l voi pune pe lemne 
şi foc nu voi aprinde. Apoi voi 
să chemaţi numele dumnezeului 
vostru, iar eu voi chema numele 
Domnului Dumnezeului meu. Şd 
Dumnezeul care va răspunde cu 
foc, acela este Dumnezeu. Şi a 
răspuns tot poporul: „Bine ai 
grăit" (III Regi cap. 18, 21—25); 
Proorocii lui Baal au pregătit 
primii altaru l şi au început să 
strige către c e r . . .  „şi strigau cu 
glas tare şi se înţepau după obi
ceiul lor cu săbii şi cu lănci până 
ce curgea sânge. Trecuse 
de amiază şi ei tot s-au zbuciu
mat mereu până la timpul jertfei, 
dar n-a fost nici un glas, nici 
răspuns, nici auzire" (III Regi 18, 
27—29). Ilie pregăteşte şi el un 
altar, cere să se toarne apă pe 
lemne, şi în jurul altarului, şi 
apoi se roagă: „ ...au z i-m ă ,
Doamne, auzi-mă acum cu foc, ca 
să cunoască astăzi poporul acesta 
că tu singur eşti Dumnezeu în 
Is ra e l. . .  Şi s-a coborât foc de 
la Domnul şi a mistuit arderea

de tot, şi lemnele şi pietrele, şi 
ţărâna, şi a mistuit şi toată apa 
care era în şanţ. Şi tot poporul, 
când a văzut aceasta, a căzut cu 
fata la pământ şi a zis: „Domnul 
este Dumnezeu, Domnul este 
Dumnezeu!“ (III Regi 18, 36—39).

Poporul entuziasmat a îndepăr
tat pe slujitorii cultului păgân şi 
a reînnoit legământul de credinţă 
faţă de Iahve, iar foametea a în
cetat prdntr-o ploaie binecuvân
tată la rugăciunea proorocului. 
Ilie considera că a sosit ceasul 
triumfului definitiv, dar nu peste 
mult timp cu am ărăciune şi ne
dumerire în suflet s-a văzut ne
voit să fugă in pustiu, pentru a 
scăpa de furia Izabele i. . .  „Vai 
mie — zice Sf. loan Gură de 
Aur, Proorocul Ilie se teme de 
o femeie! Cel ce ploaia a toată 
lumea o purta pe limba sa şi foc 
din cer a pogorât şi morţi a în
viat — jfuge din faţa unei femei 
nebune!“.

Urmărit ca un animal de p ra
dă, energicul profet a trecut prin-

tr-un moment de descurajare. 
Munca depusă până atunci şi în
săşi viaţa lui i s-au părut zadar
nice şi a rugat pe Dumnezeu să-i 
rupă firul care-1 mai ţinea legat 
de pământ. Dar un înger al Dom
nului îl încurajează, ofenindu-i o 
pâine Coaptă în vatră şi un ul
cior cu apă; apoi îi apare însuşi 
Dumnezeu care îi redă curajul 
neînfricat de altădată. Ilie a în
ţeles că Dumnezeu nu realizează 
triumful binelui prin gesturi spec
taculoase, dar lucrează cu înde
lungată răbdare, deoarece El este 
Cel veşnic şi timpul îi este su
pus lui.

Profetul cu forţe reîm prospă
tate îmbrăcat într-o manta de 
piele se reîntoarce în mijlocul 
poporului lui Dumnezeu, dar nu 
va asista la triumful deplin al 
credinţei faţă de Iahve. Opera 
de refacere spirituală, începută 
cu atâta trudă, va fi dusă la 
bun sfârşit de către ucenicul său, 
Elisei căruia Ilie i-a transmis 
chemarea divină şi spiritul său, 
aruncându-i pe spate mantaua. 
Elisei a fost martorul unic al 
sfârşitului tainic al lui Ilie, în
tâmplat în anul 850 î.d.Hr. prin 
urcarea lui la ceruri într-un car 
de foc.

Proorocul Ilie a săvârşit multe 
alte minuni: a înviat pe fiul vă
duvei din Sarepta Sidonujuï, a 
văzut pe Dumnezeu la muntele 
Horeb „în adiere de vânt sub
ţire“ pe cât este omului cu pu
tin ţă a-L vedea, a despărţit apele 
Iordanului, a sta t înaintea Mân
tuitorului Hristos la Schimbarea 
la Fată pe muntele Tabor. SI. 
Scriptură şi Tradiţia Bisericii ne 
spun că Sf. Iile va vend iarăşi 
pe pământ la sfârşitul veacuri
lor ca înainte M ergător la cea 
de a doua venire a lui Hristos 
când va judeca viii şi morţii.

Numele de Ilie se tălmăceşte 
„Dumnezeul meu este Iahve“. La 
rostirea acestui nume, creştinul 
îşi aminteşte crezul pe care pro
orocul Ilie l-a trăit şi l-a apă
rat: „Domnul Dumnezeul nostru 
este singurul Domn“.

Arhid. Visarion Băitdt

O  ALTĂ SETE
Fiinţă mărginită cuprinsă într-o existentă mărginită, în care toate 

sunt mărginite şi hărăzite prin însăşi natura lor arbitrardului şi p re
carităţii, omul se află in situaţia de a nu se regăsi prin sine 
însuşi niciodată tocmai pentru faptul că adevărul despre el nu se gă
seşte nici în sine, nici în cele din preajma lui, ci vine din altă parte, de 
dincolo de sine. Conştient de precaritatea existenţei sale, omul tânjeşte 
după adevăr, arc nevodc de o certitudine de care să se agate, şi aceasta 
i se refuză atâta timp cât nu o va căuta acolo unde trebuie căutată. Există 
un„m om enţ__de_răscruce_|n.viaţa fiecăruia dintre noi (dacă vrem să 

fim cu adevărat sinceri cu noi înşine), în care va trebui să recu
noaştem că nimic din cele ce avem şi despre care credem că ne pot 
aduce liniştea, nu ne aparţin, că ele nu sunt ale noastre. „Ce ai pe 
care să nu-1 fi primit. Iar dacă l-ai primit, de ce te făleşti, ca şi cum 
nu 1-ad fi primit?“ (I Cor. 4, 7), şi pe care mai devreme sau mai 
târziu, va trebui să le părăsim. Este nevoia fiinţei noastre de altceva 
decât ceea ce suntem, altceva decât este şi poate să ne ofere lumea, 
setea şi foamea de adevăr, de certitudine, şi adevărul nu-1 avem din 
altă parte decât de la Dumnezeu, tocmai pentru faptul că adevărul 
nu este şi nu poate fi decât de la Dumnezeu, pentru că El este în 
suşi Adevărul. Iisus nu ne-a adus un adevăr, relativ şi improbabil ca 
şi celelalte multe alte adevăruri pe care ni le oferă ştiinţa sau fdlo- 
sofia, ci Adevărul, singurul, despre noi şi lumea in care trăim.

Omul nu este, nu se poate explica altfel pe sine decât prin Dum
nezeu pentru simplul fapt că el este de la Dumnezeu. „In El trăim şi 
ne mişcăm şi suntem“ (Fapte 17, 28), şi orice altă încercare de a se 
explica sau înţelege este sortită eşecului. „Atunci mii-am dat seama, 
privind lucrarea lui Dumnezeu, că omul nu poate să le înţeleagă pe 
toate câte se fac sub soare, dar se osteneşte căutându-le, fără să le 
dea de rost, iar dacă înţeleptul crede că le cunoaşte, el nu poate să 
le pătrundă" (Eccl. 8, 17).

In afara lui Dumnezeu, omul este condamnat să caute şi să ră tă 
cească la nesfârşit întru aflarea rostului său în lume, „să înseteze 
iarăşi" (loan 4, 13), mereu şi mereu, fără a putea ajunge la Adevăr. 
Aceasta nu este decât setea şi foamea fiinţei noastre după Dumnezeu, 
pe care omul de astăzi o resimte parcă mai acut şi cu mai multă 
pregnanţă decât alţii din alte generaţii, poate şi pentru faptul că am 
ieşit pustiiţi şi dezorientaţi sufleteşte dintr-un labirint întunecos prin 
care am fost condamnaţi să rătăcim atâtia ani.

Şi totuşi, această sete există, de multe ori ea ni se impune chiar

împotriva voinţei noastre, este acea „foame şi sete nu de pâine şi 
de apă, ci de auzit cuvintele lui Dumnezeu" (Amos 8, 11), setea de 
spiritual, şi care, chiar dacă nu se manifestă la modul imperativ şi 
concret în care se manifestă setea fiziologică, care neîmplinită va 
duce la dispariţie, nu înseamnă că ea nu există, ci dimpotrivă ea este 
cu atât mai stringentă, mai presantă pentru că te poate azvârli in 
absurd şi nonsens dacă nu este satisfăcută, dar acest fapt nu iface 
decât să demonstreze şi mai m ult complexitatea hoastră.

Niciodată mulţumit de sine, niciodată împăcat cu sine, omul a cău
tat mereu să se regăsească în ceva care să-i ofere liniştea, certitudi
nea. Nu le găseşte pentru că ii este sortit ca prin propriile sale efor
turi să nu le poată găsd. Toate sistemele filosofice, câte au fost sau 

câte vor mai fi, n-au putut vreodată să-i ofere omului un adevăr 
definitiv, pentru că mereu s-a găsit un altul care să-l contrazică şi 
să-i arate insuficienta şi carenţele; toate filozofiile au trebuit să se 
resemneze până la urină cu simple adevăruri omeneşti cărora Dum
nezeu li se refuză, tocmai pentru fap tu l. că parin el însuşi omul nu 
poate ajunge la Adevăr.

Singură religia creştină este capabilă să ne ofere Adevărul, să ni-L 
îm părtăşească pe Dumnezeu, nu pentru că noi L-am fi descoperit pe 
El „pe Dumnezeu nimeni nu L-a văzut vreodată“ (loan 1, 18), ci péri- 
tru  că El a venit la noi, ni s-a descoperit, ni s-a făcut înţeles. „Fiul 
care este în sânul Tatălui, Acela L-a făcut cunoscut“, şi numai în 
creştinism omul se regăseşte cu adevărat pe sine, pentru că Dumne
zeu I se îmbie, I se oferă ca „Apă vie“ din care de va bea cineva 
nu va mai înseta în veac, c ă d  apa pe cace i-o voi da Eu se va face 
în el Izvor de apă curgătoare spre viaţă veşnică" (loan 4, 14).

Pr. N. Stoia

FONDUL FILANTROPIC EPARHIAL
Până în momentul de fată, în acest an din Fondul Filantropic Epar

hial, despre care gazeta noastră a scris în mai multe rânduri, au  
fost ajutaţi 18 bolnavi, pentru care s-au cumpărat medicamente 
în sumă totală de 95.100 lei.

De asemenea, au lost alocaţi 300 000 Ici pentru Asociaţia Chris
tiana, bani care sunt cheltuiţi în acelaşi scop la recomandarea |  
acestei Asociaţii. 8

La acest tond au mai contribuit în ultima perioadă:
D-na Marian Alexandrina din Sighişoara cu suma de 5 000 lei, 8 

dl. Anescu Alexandru din Deva cu 5 100 lei şi dl. Şcrban Vasilc  8 
tot din Deva cu 10 000 lei. 1

Despre înţelepciunea lumii şi înţelep
ciunea Crucii într-o cuvântare din anu! 
1616 a Patriarhului ecumenic Chirii Lukaris

Iată ce spunea, printre altele, 
Patriarhul ecumenic Chirii Luka- 
ris, intr-o cuvântare din anul 
1616*: „ . . . S ă  cugete (Latinii) că, 
dacă nu avem înţelepciunea din 

•afară, avem cu Harul lui Dum
nezeu înţelepciunea din înăuntru, 
cea duhovnicească, care împodo
beşte credinţa noastră ortodoxă 
si in privinţa aceasta suntem în

to td e au n a  superiori fată de La
tini, in nevointe şi osteneli; şi 
să ne ducem crucea noastră, şi 
sa ne vărsăm sângele nostru 
pentru credinţă şi pentru dragos
tea cea pentru Domnul nostru 
Iisus Hristos. Dacă ar fi împă
răţii Turcul în Franţa zece ani,

nu mai găseai creştini acolo; iar 
în Elada se află de acum două 
sute de ani Turcul şi oamenii su
feră şi se chinuiesc ca să rămână 
în credinţa lor, şi străluceşte 
credinţa lui Hristos şi duhul cu
cerniciei; şi voi îmi spuneţi că 
n-avem înţelepciune? înţelep
ciunea ta nu o vreau fată de 
crucea lui Hristos; mai bine era 
ca cineva să le aibă pe amân
două, n-o neg, totuşi din cele 
două prefer crucea lui Hristos". 
Traducere de Pr. Dr. loan Dură 

* Apud K. Skouteri, Keimona 
tou Neou Ellinismou (Texte ale 
Noului Elenism), Atena, 1971, p. 
63—64.

ŞTIRI ATHONITE*
1) Un nou „Regulament“ pentru pentru închinătorii şi vizitatorii 

Slăntului M unte Athos.
La începutul anului 1993, autorităţile Sfântului Munte Athos au 

decis următoarele: „1. De la 1 Mai 1993, pelerinii Sfântului Munte 
Athos trebuie, în prealabil, să se înscrie pe lista vizitatorilor, cu in
dicarea datei precise a pelerinajului, la 'Biroul de Serviciu al vizita
torilor Sfântului M unte’ ('Grafeion Exypiretiseos Episkepton Aghiou 
Orous’) din Tesalonic, strada Kanari 21, tel. 031/93 94 40. 2. Numărul 
maxim al vizitatorilor se prevede a fi de 120 de persoane zilnic. 
Fac însă excepţie de la acest număr prevăzut clericii ortodocşi. 3. La 
'Birou' se va declara numele, prenumele şi numărul buletinului de 
identitate sau al paşaportului. 4. Permisele de şedere la Athos vor fi 
eliberate la Uranopolis şi la Ierisson, cu o oră înainte de plecarea 
vaporului. 5. Grupuri mai mari de cinci persoane nu vor fi acceptate 
fără o înţelegere prealabilă a acestora cu Sfintele M ănăstiri“, (p. 61— 
62).

2) Metohurile athonite din Grecia puse de Sfântul Sinod al Bise
ricii elene sub dependenta canonică a ierarhului locului şi reacţia 
Athosuiui.

..Prin enciclica cu nr. 2543 din 20.11.1992, Sfântul Sinod al Bise
ricii Greciei cere mitropolitilor acesteia să exercite drepturile de su
praveghere duhovnicească asupra metohurilor aghiorite. Sfânta Co

m unitate athonită, în virtutea unor m a lTvechi hotărâri ale sale şi fi
delă vechii tradiţii şi legislaţii aghiorite, reacţionează, cu tărie şi 
discreţie, la cele hotărâte de Sfântul Sinöd“. (p. 62).

3) Slântul M unte Athos respinge alirmatiile greşite ale Prolesorului 
Hristu Yannaras despre Slântul Nicodim Aghioritui.

„O comisie aghiorită alcătuită din egumenii Sfintelor Mănăstiri 
Vatoped şi Grigoriu, arhimandritul Efrem şi arhimandritul Gheorghe, 
au întocmit o largă expunere-studiu în care resping afirmaţiile: ero
nate ale profesorului Hristu Yannaras despre Sfântul Nicodim Aghio- 
ritul, şi, la care subscriu şi o aprobă întreaga Comunitate athonită, 
dând-o spre publicare", (p. 68).

4) Comunitatea Europeană va acorda ajutor pecuniar aşezămintelor 
athonite.

„In prevederile aşa-numituiui 'al doilea pachet Delors’, în valoare 
de cincisprezece miliarde de drahme, este alocată suma de un mi
liard două sute de milioane de drahme pentru Sfântul Munte, în ve
derea conservării picturilor muraLe de la mănăstiri, şi alte cinci sute 
de milioane de drahme pentru sfânta biserică de la Protatu", (p. 65).

Ar fi de dorit, fireşte, ca Patriarhia Română, Ministerul de Externe şi 
Secretariatul Cultelor din România să solicite autorităţilor athonite 
ca, din ajutorul bănesc ce-1 va primi de la Comunitatea Europeană, 
să aibă parte, cât de cât, şi Aşezământul românesc aghiorit, Prodrrmul.

Pr. Dr. loan Dură

* Din buletinul athonit „Protaton", inartie-aprilie 1993, nr. 40,
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reorganizat structura bisericească a Mitropoliei, aşa cum fusese ca 
înainte de ocupaţia sovietică. Cu documente în regulă s-a prezentat 
la decembrie 1992 la Bucureşti, împreună cu delegaţi clerici şi 
laici şi, Mitropolia a fost reactivată. Această structură canonică l-a 
şi desem nat pe episcopul Petru ca Locotenent de mitropolit, dar Pa
triarhia Română i-a recunoscut această calitate, până când se vor 
putea face alegeri statutare.

Ce a urmat? Două lucruri, dintre care u iu l era oarecum de aştep
tat, iar al doilea continuă să fie şi va fd pentru totdeauna de neîn
ţeles pentru mintea şi inima românească.

1. S-a supărat pe noi Patriarhia Moscovei şi a tuturor ruşilor. A 
protestat şi a acuzat Patriarhia Română că se amestecă în treburile 
canonice ale altei Biserici (ale Bisericii Ruse). Intr-o scrisoare către 
Patriarhia Română a /făcut şi putină istorie, cu interpretări cel puţin 
forţate ale datelor istorice, vorbind de drepturile canonice ale Bise
ricii Ruse asupra Bisericii Basarabiei, care de fapt au fost, necanonic, 
urmări ale diferitelor ocupaţii ale Basarabiei. Patriarhia rusă a am enin
ţat chiar cu ruperea relaţiilor cu Biserica noastră.

Ba chiar s-a scris că, in 1945, Patriarhul Nicodim al României s-ar 
fi învoit cu cedarea canonică a teritoriului Basarabiei sub jurisdic
ţia Patriarhiei Ruse. Acest lucru nu este adevărat. Patriarhul Nico- 
dim, deşi în vârstă de peste 80 d e 'an i, s-a dus la Moscova silit. Când 
s-a dus, Basarabia era deja ocupată si la Chişinău era numii un -■ :s- 
cop rus. Erau sub ocupaţie. Şi statul român „a acceptat“ pactul Mo- 
lotov-Ribentrop, dar cu puşca rusească la tâmplă! E de mirare că o 
Patriarhie care ştie bine cum s-au petrecut lucrurile, poate apela la un 
astfel de argument! Dar când n-ai argumente, poţi uşor cădea în ast
fel de ispite!

Cât despre am eninţarea cu ruperea relaţiilor canonice, Biserica 
noastră nu va simţi nici o responsabilitate.

2. Episcopul promoscovit al Chişinăului, în vreme ce episcopul Pe
tru se afla la Bucureşti, s-a dus la stăpânii din vecinătatea Krem
linului, să se plângă şi să ne reclame. Ce să reclame? Că episcopul 
Petru se vrea român, deci trebuie caterisit, şi că Sfântul Sinod al 
Bisericu Ortodoxe Române l-a primit şi că chiar a reactivat M itropo
lia Basarabiei în Republica românească Moldova. Stăpânii şi-au m ân
gâiat supusul şi, fiindcă nu avea capul prea alb, i l-au acoperit cu o 
camilafcă albă, precum ca să semene aidoma cu înalţii ierarhi mos
coviţi şi, întors la Chişinău, să facă dovada iubirii Moscovei fată de 
moldoveni. Şi a început ca lupul din povestea lui Creangă: Trei iezi 
cuçuieti, mamei uşa descuieti! Şi vai de bieţii iezi naivi şi neîmpliniţi!

Aceste lucruri, nici nu mai merită comentanii. Putină ironie, care 
din păcate nu poate fi tocmai cordială, e singura măsucă cu care 
poate fi tratată această prea evidentă rătăcire, pe care nici istoria 
n-o va putea trata altfel, până Ia sfârşitul veacurilor. Ca să ştii asta, 
nu trebuie să fii deloc profet.

*

* <!
Supărarea Moscovei menită insă puţină atenţie. E acuzată Biserica 

Ortodoxă Română de amestec în jurisdicţia canonică a Patriarhiei 
Moscovei. O are aşa să «fie? Spre a fi sistematici vom face şi în legă
tură cu aceasta două observaţii:

1. In primul rând să ne amintim, cu respectul cuvenit, de titlul Pa
triarhului cândva vecin: Patriarh al Moscovei şi al tuturor ruşilor. 
Canonul 34 apostolic spune limpede: fiecare episcop şi credincioşii 
săi, vor asculta de cel mare din neamul lor. Ori, moldovenii sunt 
Tomâni şi Patriarhul tuturor românilor e la Bucureşti. Românii trebuie 
să asculte de Patriarhul Românilor. Basarabia, din 27 august 1991, este 
Republică autonomă şi suverană. Ea are ca imn national Dcşteaptă-ic 
române, ca şi România. Are un steag tricolor, ca şi România. Limba 
oficială e cea remână şi grafia e cea latină, ca şi în România. Basa
rabia nu mai este parte din Uniunea Sovietică, pentru simplul fapt 
că aceasta nici nu mai există. Când Biserica Rusă şi-a arogat, cu de 
la sine putere, jurisdicţia canoniră asupra Bisericii din Basarabia, ea a 
făcut-o pentru că Basarabia, în urma unui fals istoric, tratatul Molo- 
tov-Ribentrop, intra politiceşte în 1940 sub stăpânirea Moscovei. Bise
rica rusă a profitat de ocupaţia politică sovietică şi a ocupat şi ea 
Basarabia, ba chiar fără nici un tratat, fie el adevărat sau fals. Bise
rica Ortodoxă Română n-a fost întrebată, nu i s-a cerut permisiunea. 
Ea putea să-şi menţină jurisdicţia canonică asupra Basarabiei, in ciuda 
graniţele politice. Aşa cum şi-o menţine in fosta -Iugoslavie, în Ba
natul sârbesc, şi în Ungaria. Aşadar partea basarabeană a Patriarhiei 
Române a fost şi ea ocupată, exact după tipicul ocupaţiei politice. 
Patriarhia Rusă a numit de îndată la Chişinău un episcop rus, degra
dând Mitropolia Basarabiei la rang de Episcopie.

Oare şi atunci, în 1940, le-a dat patriarhul Nicodim vreo permi-

Rusaliile Sfintei Liturghii
Sfânta Liturghie este acea slujbă a sfintei noastre Biserici, în cadrul 

căreia, cler şi credincioşi, ca împreună slujitori, cer de la Dumnezeu- 
Tatăl să trim ită pe Preasfântul Duh să prefacă «cinstitele daruri, ce 
sunt puse înain te“, adică pâinea şi vinul, anume pregătite, în trupul 
şi sângele M ântuitorului Hristos, în vederea împărtăşirii celor pregă

tiţi pentru aceasta. Fără intervenţia Sfântului Duh nu se poate rea
liza minunea prefacerii „cinstitelor daruri" in Trupul şi Sângele Mân
tuitorului. în  vederea acestui fapt, la Sf. Liturghie, în timp ce cre
dincioşii cântă imnul: „Pe Tine te lăudăm, pe Tine bine te cuvântăm, 
Ţie îţi mulţumim, Doamne şi ne rugăm Ţie, Dumnezeului nostru", slu
jitorii sfinţiţi cer venirea Duhului Sfânt, mai întâi rostind rugăciunea: 
„Doamne, Cela ce în ceasul al treilea ai trimis pe Preasfântul Tău 
Duh apostolilor Tăi, pe Acela, Bunule, nu-1 lua de la noi ci ni-1 în
noieşte nouă, celor ce ne rugăm Ţie“. După acest tropar, rostit de 
tre i ori, urmează rugăciunea numită Epicleză, in care se cere de la 
Dumnezeu-Tatăl, să-l trimită pe Duhul Sfânt peste toţi credincioşii 
care sunt de fată, „peste noi“ şi „peste darurile acestea“, ca să le 
prefacă, „pâinea" în Trupul Domnului Hristos, iar „ceea ce este în 
potir", vinul amestecat cu apă, în „cinstit sângele" Domnului Hristos 
şi aceasta să se împlinească prin lucrarea Sfântului Duh. Se cere 
aceasta „ca să le ifie celor ce se vor împărtăşi (cu Trupul şi Sângele 
Domnului), spre trezirea sufletului, spre iertarea păcatelor, spre îm
părtăşirea cu Sfântul Duh, spre plinirea împărăţiei cerurilor şi spre 
îndrăznirea cea către Dumnezeu, iar nu spre judecată sau spre o- 
sândă“. Din aceste cuvinte ale rugăciunii înţelegem că Duhul Sfânt 
vine peste cinstitele daruri, pe care le sfinţeşte şi le preface, la 
Sfânta Liturghie, şi vine şi peste credincioşii care se împărtăşesc cu 
Trupul şi Sângele Domnului, împărtăşirea făcându-se şi pentru primi
rea Duhului Sfânt. Aşa se întâmplă că la Sfânta Liturghie se petrece 
ceea ce a avut loc la Rusalii, când Duhul Sfânt s-a pogorât peste 
Sfinţii apostoli. Acelaşi Duh Sfânt se pogoară peste „cinstitele daruri“, 
pe care le preface în Trupul şi Sângele Mântuitorului, precum şi peste 
credincioşii care primesc în fiinţa lor Trupul şi Sângele Domnului, 
adică „dumnezeieştile, sfintele, preacuratele, nemuritoarele, ccreştile, 
de viată făcătoarele şi înfricoşătoarele lui Hristos Taine“. In acest 
sens, fiecare Sf. Liturghie, ca şi fiecare îm părtăşire cu Trupul şi Sân
gele Domnului Hristos, este o reeditare au Rusaliilor, este o nouă 
pogorîre a Duhului Sfânt, este o nouă repetare şi sărbătorire a Ru
saliilor.

Rusaliile sunt sărbătoarea în care aducem în m ijbeul nostru eve
nimentul pogorîrii Duhului Sfânt peste Sf. apostoli, Duh Sfânt care 
s-a dat Bisericii pentru veşnicie, in vederea sfinţirii credincioşilor şi 
a desăvârşirii lor întru sfinţire. în  relatarea din cartea „Faptelor Sfin
ţilor Apostoli“ (2, 1 urm.) se prezintă evenimentul respectiv, dar nu 
se am inteşte nimic in legătură cu retragerea Duhului Sfânt după eve
nimentul pogorârii. Nu se spune nimic despre aceas a, deoarece Du
hul Sfânt s-a dat ca să rămână totdeauna cu noi. Si rămânând to t
deauna cu noi, El îşi face lucrarea cu prilejul fiecărei Sf. Liturghii, 
care este o nouă înfăţişare a Rusaliilor. Fiecare credincios are Ru
saliile lui, împlinite pentru el la taina Sfântului Botez şi mai cu 
seamă când a fost pecetluit cu „pecetea darului Sfântului Duh“, prin 
ungerea cu Sf. Mir. Ziua botezului şi a ungerii cu Sf. Mir este pen
tru fiecare dintre noi şi ziua de Rusalii a noastră, reprezintă Rusaliile 
noastre. La fel este şi fiecare zi în care luăm parte la Sf. Liturghie 
şi mai cu seamă ziua în care ne şi unim cu Trupul ;i Sângele M ân
tuitorului, împărtăşire ce se face şi pentru primirea Duhului Sfânt.

Fiind vorba de Rusaliile Sf. Liturghii, cred că este bine să spu
nem ceva şi despre cuvântul „rusalii", care, deşi pentru noi repre
zintă sărbătoarea Pogorîrii Duhului Sfânt, ca noţiune nu ne spune n i
mic despre acest eveniment. Cuvântul „rusalii" stă în legătură cu 

(continuare in pag. a ii-a)
Arhlrn. Teolil Părăian

Biserica Basarabiei...
siune? O are nu toată tara a plâns Basarabia? Bucuroşi au fost doar 
cei de la Kremlin şi, din păcate, şi Patriarhia Moscovei.

Tot aşa a fost şi in 1044.
După 3 ani de revenire, în timpul războiului, la sânul Patriei (1941— 

1944), Basarabia a fost din nou ocupată de Soviete şi, Biserica Rusă a 
ocupat şi ea din nou Biserica din Basarabia. Şi a numit iarăşi un epis
cop rus, aşa cum făcuse şi in 1940. A profitat deci, din nou, de o si
tuaţie politică, operând o ocupaţie bisericească.

Oare Biserica Rusă nu ştie că U.R.S.S.-ul a dispărut şi că, prin ur
mare, au dispărut condiţiile care au permis Bisericii Ruse să ocupe şi 
să se întindă şi peste Basarabia? Se mai crede Patriarhia Moscovei 
Patriarhia întregii URSS care nu mai există? Sau menţine URSS-ul 
bisericesc, în ciuda tuturor schimbărilor care au intervenit în lumea 
răsăriteană?

Se pare că aşa stau lucrurile, oricât de absurde ar fi.
N id  în 1940, nici în 1944, Patriarhul Rusiei nu avea dreptul să fie 

şi patriarh al Moldovenilor români ,dar acum nu mai are acest drept 
nici măcar sub vreun motiv politic. Acesta nici n-ar fi de altfel un 
motiv valabil. Căci şi înainte, când gruzinii s-au încăpăţânat să aibă 
patriarhul lor, chiar încorporaţi în cuprinsul fostei URSS, l-au avut. 
Şi îl au şi azi. Puteau şi românii basarabeni să rămână sub Patriar
hia Română, chiar sub ocupaţie politică sovietică, aşa cum am arătat 
că au rămas românii din Ungaria, din fosta Jugoslavie, şi cei din Ame
rica, din Australia şi din Ţările Europei. Ei sunt în mare m ajoritate 
sub jurisdicţia Patriarhiei Române.

De ce n-au rămas basarabenii sub jurisdic ţie canonică românească? 
Din două motive:

1. Clorul basarabean s-a refugiat in tară în 1944, deci acolo nu mai 
era cine să aibă opinii, iar basarabenii refugiaţi s-au trezit într-o Ro
mânie devenită şi ea comunistă, s-au trezit reduşi la tăcere şi am e
ninţaţi cu .repatrierea“ în Siberia. De această situaţie a profitat Pa
triarhia Moscovei, mereu ajutată de puterea politică. Argumentul e 
fără replică. Dar neputinţa basarabenilor de a-si cere drepturile, nu 
a anulat dreptul canonic al Patriarhiei Române asupra teritoriului b i
sericesc al Basarabiei.

Nici Biserica Ortodoxă Română n-a putut atunci să-şi revendioe 
autoritatea canonică asupra Basarabiei ocupate de sovietici, pentru 
că şi ea era redusă la tăcere, timorată, legată la gură, trimisă în la 
găre, iar 15 episcopi ortodocşi din România au fost trimişi de soviete 
în mănăstiri, inclusiv miitropolitii Basarabiei şi Bucovinei.

Revenind la jurisdicţiile nationale din lume, e drept că există 
ici şi colo şi dizidente. E firesc. Sunt in spiritul vremii, în care politica 
joacă un mare rol. Sunt însă dizidente politice, nu religioase, chiar şi 
atunci când se prezintă ca dizidente religioase. Şi ruşii au diziden
tele lor, dar au totuşi episcopii moscovite la Londra, la Paris, în Ame
rica de Nord si in America de Sud. In SUA au dat unei Mitropolii ru 
seşti autocefalie, pe un teritoriu străin. Pe cine au întrebai? Noi am 
recunoscut, reactivând-o, o Mitropolie românească pe teritoriul rom â
nesc, căci Basarabia e pământ românesc. Şi statul e românesc. Ce să 
caute acolo Patriarhia Moscovei şi a tuturor ruşilor?

(Continuare in nr. viitor)

Grupări religioase şi seefe  
din România*

Adeventiştii reprezintă, de asemenea, o grupare mai mare de secte, 
toate preocupate de cea de a doua venire a Domnului — de unde şi 
numele lor, derivat din iatinescul adventus (venire) — şi în special 
de stabilirea acestea date pe baza profeţiilor. Secta lor a fost înfiin
ţată la începutul secolului al XIX-lea în America, de un oarecare 
William Miller, fermier american, născut la 1782 din părinţi baptişti. 
Urmând principiului lansat de protestantism, după care oricine poate 
câţi şi interpreta Scriptura, Miller s-a adâncit în lectura şi analiza 
acesteia. A reuşit să publice rezultatele cercetării sale într-o broşură, 
„Invederare din Sfânta Scriptură a venirii a doua a lui Hristos în 
anul 1843“. In aceasta anunţă odată cu data venirii Domnului şi fap
tul că atunci Hristos va întemeia pe pământ o împărăţie de o mie 
de ani împreună cu ced drepţi pe care îi va învia şi că la sfârşitul 
mileniului vor învia şi cei păcătoşi pentru a fi judecaţi (cunoscuta 
învăţătură despre Mileniu, care va fi preluată apoi de numeroase 
secte). A făcut calculele pe baza profeţiei în cartea Daniil 8, 14, 
unde se vorbeşte de 2 300 de zile care vor trece până la curăţirea lo
cului s/îânt şi sprijinindu-se pe textul de la Numeri 14, 34 a socotit 
o zi drept un an. Punct de plecare a fost luat anul 457 î.Hr., când a 
început robia babilonică.

Profeţia lui Miller nu s-a împlinit, provocând multe tulburări între 
adepţii săi, deveniţi deja numeroşi şi numiţi adventişti. In căutarea 
salvării situaţiei, un ucenic al lui Miller, pe nume S. Snow, a recal
culat data venirii a doua, luând în consideraţie şi textul de la Le
vitte 12, 29, în baza căruia mai adaugă şapte luni şi zece zile, fixând 
data exactă a venirii pentru 10 octombrie 1844. De data aceasta publi
citatea a fost mult mai mare, data fiind preluată de ziare, reviste, con
ferinţe publice, provocând un entuziasm ce a determinat pe multi 
să-şi păiăsească locurile de muncă, bisericile de care aparţineau şi 
să urineze adventiştilor. Noaptea de 9 spre 10 octombrie i-a aflat 
pc adventişti intr-o sală mare dm Boston aşteptând cu mari emoţii 
trâmbiţa îngerului ce avea să vestească venirea a doua a Domnului. 
Ea a trecut insă ca toate celelalte nopţi spre marea dezamăgire a 
adventiştilor care în urma acestui eveniment au părăsit în masă secta. 
Miller a mărturisit public că a greşit şi a sfătuit pe adepţii săi să treacă 
la baptişti. Aceştia nu i-au primit şi a urmat scindarea adventiş
tilor in numeroase grupări: adventiştii evangheliei, creştinii adventu- 
lui, uniunea adventului, etc., fiecare continuând să fie preocupaţi de 
noi calcule în vederea aflării datei celei de a doua veniri, ignorând 
cuvântul Mântuitorului după care nimeni nu poate afla şi nu poate 
şti ziua aceasta, nici chiar Fiul Omului. (Matei 24, 36; Marcu 13, 32, 
36).

Astăzi sunt cunoscute două grupări mai importante de adventişti: 

Adventiştii de ziua a şaptea şi Adventiştii reformişti.
I

Adventiştii de ziua a şaptea. în tre întemeietorii acestei grupări ad
ventiste se numără şi soţii James şi Hellen W hite  din America. Hel
len W hite (1827— 1915), socotită profetesă a sectei, reinterpretează 
profeţiile lui Miller şi Snow, susţinând că, de fapt, ele nu au avut 
in vedere a doua venire, ai curăţirea templului ceresc de păcatele 
fiilor lui Dumnezeu (Evrei 9, 23). Previziunile şi fixarea datei a con
tinuat, fiind propuşi pe rând anii: 1845, 1849, 1851, cea din urjnă_ 

■fiind certificată şi de o „viziune'* a lui H. W hite. Tot printr-o „vi
ziune cerească“ a profetesei, adventiştii au preluat serbarea sâmbetei 
de la baptiştii de ziua a şaptea, în 1860 secta luându-şi denumirea 
de „Adventişti de ziua a şaptea". Ea s-a răspândit repede şi în afara 
Americii. Adepţii ei ar fi astăzi, după unele informaţii, aproximativ 
cinci milioane. Sediul central international se află la W ashington. Uti
lizează foarte mult ca mijloc de propagandă radioul şi televiziunea. 
Emisiunile sectei, intitulate „Vocea speranţei", sunt transmise de 
28 000 de programe radio şi de 600 de canale ŢV. Biserica adventiş
tilor de ziua a şaptea este condusă de un Consiliu General cu sediul 
în capitala americană, socotit de adventişti a fi „cea mai înaltă auto
ritate după Dumnezeu".

în  România, adventiştii au pătruns la sfârşitul secolului trecut, prin- 
tr-un fost preot romano-catolic, numit Mihail Czehovski, care a acti
vat în regiunea Piteştiului. în 1890 secta pătrunde în Bucureşti, dar 
un oarecare succes al ei începe odată cu convertirea şi mai apoi pre
luarea conducerii ei de către fostul student în medicină Petre Paulini. 
Secta a câştigat teren printr-o înverşunată campanie de denigrare 
a Bisericii Ortodoxe Române şi a clerului său, folosind în acest 
scop cele mai murdare mijloace. în 1920 s-au organizat în Uniunea 
comunităţilor evanghelice ale adventiştilor de ziua a şaptea. Cartea 
lor principală de cult se- intitulează „Imnele creştine".

Intre rătăcirile specifice sectei se numără: învăţătura despre mile
niu, credinţa că nu există iad şi nici suflet nemuritor, obligativitatea 
legilor Vechiului Testament privind serbarea sâmbetei şi m încărurile 
necurate, credinţa că împărăţia de 1260 de zile a Antihristului (cf. 
Apoc. 12, 16) este perioada de 1260 de ani între 538—1798 (dominaţia 
papalităţii).

Conform credinţei acestei secte, toate Bisericile creştine ar fi s tă 
pânite de diavol iar preoţii ar fi slujitorii acestuia. în  consecinţă, toti 
creştinii trebuie să părăsească Bisericile şi să intre în singurul „adă
post" adevărat pe care îl oferă secta lor. După credinţa lor, „Sâm
băta" ar fi pecetea şi semnul lui Dumnezeu, iar „Duminica“, serbată 
de toti creştinii, ar ifi pecetea Fiareâ, a diavolului. De aceea, cel mai 
important lucru după adventişti, şi semn că eşti de partea lui Dum
nezeu, este să Ui Sâmbăta. Duşmănia pe care o nutresc faţă de cei
lalţi creştini este grăitoare pentru fanatismul lor.

Adventiştii dau deosebită im portanţă „zeciuielii", adică datoriei 
sacre a fiecărui membru al sectei de a da 10% din orice venit al său 
sub deviza: „Mai bine să ai 90% din salariul tău binecuvântat decât 
100% fără această binecuvântare".

Din „Adventiştii de ziua a şaptea" s-au desprins, în timp, num e
roase grupări care au creat la rândul lor secte cu nume diferite. Amin
tim pe cele mai cunoscute în lume: Mişcarea relormatoare a adven
tiştilor de ziua a şaptea. Societatea misionară internaţională a adven
tiştilor de ziua a şaptea, Uniunea misionară a adventiştilor de ziua 
a şaptea, Mişcarea lui R. D. Brinsmead.

Vom spune numai câteva cuvinte despre prima grupare, cca care 
mai poartă şi denumirea de adventişti reformişti, deoarece aceştia 
au pătruns şi în România.

Adventiştii reformişti sau, pe numele lor întreg, Mişcarea relorma
toare a adventiştilor de ziua a şaptea s-au separat de Adventiştii de 
ziua a şaptea după moartea „profetesei" H. W hite (1915), fiind o con
secinţă a luptei pentru succesiune, câştigată de Margareta Rowen din 
Los Angeles, socotită şi întem eietoarea acestei grupări. Venind la 
putere ea propune adepţilor săi unele reforme între care cea mai 
importantă aceea ca adventiştii adevăraţi să nu pună mâna pe arme 
pentru a ajuta statuie iu lăzbuaiele lui'. Cei care au făcut-o în timpul 
războiului au părăsit calea adevărului. In România a fost adus de un 
oarecare soldat Kremer căsătorit cu o nemţoaică reformistă în anii 
1917— 1918. Din cauza atitudinii faţă de stat a fost interzisă, dar şi-a 
desfăşurat propaganda prin foi ca „Păzitorul adevărului“ şi „Solul mi
sionar“. învăţătura reformistă a fost expusă in broşura „O scurtă lă
murire a principiilor adventiştilor de ziua a şaptea şi o mişcare de 
reformă" (Bucureşti, 1924), combătută de conducătorul adventiştilor 
de ziua a şaptea, Petre Paulini în „Profeţi falşi şi profeţi mincinoşi".

* Extras din broşura „Biserica şi sectele", Buc. 1992.

Un inginer silvic,
memorandist

Este vorba de Olimpiu Z. Bodu 
(1869— 1952), unul din cei 4 fii 
ai marelui patriot preot Zaharie 
Boiu. Ingunerul Olimpiu Z. Boiu, 

în preziua depunerii „Memoran
dului" la Cancelaria împăratului 
Franz Iosif, travestit în haine de 
muncitor, a dus „Memorandul“ 
pe fundul desagilor la Viena. A- 
ceastă misiune de încredere i-a 
fost încredinţată chiar de către 
I. Raţiu.

. . .  „La sosirea mea (Mai 1893), 
povesteşte Ol. Boiu, deputaţiunea 
Românilor aştepta deprimată, ne- 
având încă „Memorandul", care a 
doua zi trebuia prezentat îm pă
ratului. Am lintrat cu cuvintele:

— „L-am adus!“
La aceste cuvinte, lacrimi de 

bucurie izbucniră din ochii obo
siţi de aşteptare şi îngrijorare 
şi-l sărutară pe rând I. Raţiu, 
George Pop de Băseşti, V. Lu- 
caciu ş.a.

Situaţia a fost salvată, dar cu

risc, deoarece Ol. Boiu, după să
vârşirea acestei fapte, nu mai
avea ce căuta în slujba Serviciu
lui Silvic al Ungariei, fiind ne
voit să treacă munţii, angajân- 
du-se ca inginer la Domeniile Co
roanei (Pădurile Regale) de la 
M ălini-Fălticeni, unde a lucrat 
cu pricepere şi devotament până 

la pensionare. Lucrările executate 
de el, sau sub conducerea lui 
(plantatiuni de răşinoase pe Va
lea Moldovei, am enajamentcle 
silvice — planurile pădurii —, 
construcţii {forestiere, îndeosebi 
cabane etc. rezistă şi astăzi, iar 
pentru munca depusă a fost a- 
vansat treptat-treptat, ajungând 
inspector general silvic, apoi in
giner consilier silvic şi în cele 
din urmă şeful Domeniilor Co
roanei din Mălini-Fălticeni.

Olimpiu Z. Boiu îşi făcuse stu
diile superioare la Viena, motiv 
pentru care i se mai spunea şi 
„{inginerul de Viena“. A închis 
ochii la 1 martie 1952 şi este în
mormântat în cimitirul central 
din Sibiu, în cavoul acestei ilus
tre familii.

St. Munteanu

Două momente din legăturile lui Şaguna cu Bihorul
Este ştiut că în cei 27 de ani 

de activitate a lui Şaguna (ca 
vicar, episcop şi mitropolit), a 
făcut foarte multe călătorii la 
Viena pentru a obţine diferite 
drepturi pentru Biserica români
lor ortodocşi din Transilvania şi 
Ungaria, ca şi pentru întregul 
popor român de aici. Multe din 
aceste călătorii le-a făcut tr e 
când prin Oradea, unde desigur 
a poposit, nu de puţine ori, pen
tru a-i întări pe credincioşii de 
aici în credinţa strămoşească şi 
în realizarea dorinţei lor de a se 
reactiva vechea lor episcopie.

Dar, în afară de aceste popa
suri la Oradea, legate de dru
murile sale la Viena, ne este cu
noscut unul pentru care a venit 
în mod special add, şi anume 
cel din 1862, pentru a-1 felicita 
la fata locului pe marele mecenat 
bihorean Nicolae Jiga (Juden)
(1790— 1870), pentru marea lui 
faptă de a fi întemeiat în anul 
1860 „o iundatiune şcolară“ a ti- 
ncrimei române de religie gr. o- 
rientală, care va studia la gimna
ziu şi academia din Urbca-marc“,

în care să crească, coniform pre
vederilor statutului fundational, 
„oameni de omenie şi cetăţeni 
cu frica Domnului, creşterea de 
români şi creştini adevăraţi, 
care să lucreze spro binele Bise- 
ricei greco-orientale şi cari să 
înainteze luminarea poporului ro
mân" (Gheorghe Tulbure, Viata 
şi laptele mecenatului Nicolae 
Zsiga, Arad, 1912, pg. 30—32).

Mitropolitul Şaguna, personali
tate de excepţie fiind, a ştiut din 
primul moment să aprecieze ma
rea însem nătate a unei fundaţii 
şcolare şi să întrevadă, în pers
pectivă, roadele unei astfel de 
fundaţii pentru dezvoltarea şi 
emanciparea naţională, socială 
şi bisericească a poporului ro
mân din părţile Bihorului şi cu 
răsfrângeri pozitive şi în cele
lalte părţi din imperiul habsbur- 
gic locuit de români. Aceasta l-a 
mânat, în primul rând, pe mi
tropolitul Şaguna spre Oradea 
ca să-l felicite personal pe me
cenatul Nicolae Jiga, despre caro 
mai ştia că se bucura de un înalt 
prestigiu din partea tuturor lo

cuitorilor, de orice naţiune ori 
religie, ai oraşului Oradea, în a 
cărui conducere a fost ales ne
întrerupt în ultimii 30 de ani ai 
vieţii sale, ajungând şi vicc-jude 
al oraşului, iar o dată a fost ales 
chiar jude, dar n-a fost confir
mat de prefectul comitatului, 
care nu ora altul decât însuşi 
episcopul romano-catolic din O ra
dea.

Totodată, ti era cunoscut lui 
Şaguna şi rolul pozitiv pe care 
l-a avut Nicolae Jiga în timpul 
revoluţiei din 1848— 1849, precum 
şi din participarea sa stăruitoare 
la lupta pentru scoaterea Bise
ricii ortodoxe române din Ardeal 
de sub jurisdicţia Mitropoliei 
sârbe de la Carlovit, în care sens 
a fost, alături de Emanuil Gojdu 
(alt mare mecenat bihorean) şi de 
alţi fruntaşi ai Bisericii ortodoxe 
din Bihor, semnatar al multor 
memorii şi membru în diferite 
delegaţii.

Cu acest prilej, mitropolitul 
Şaguna a mai făcut un gest de 
mare Însemnătate, şi anume a 
dăruit Bisericii cu Lună un bal

dachin în valoare de o mie de 
florini, (existent şi astăzi), ceea 
ce, de asemenea, a contribuit şi 
mai mult la întărirea legăturilor 
sale cu Bihorul şi Oradea. Cu 
siguranţă că, la acest act de 
dăruire, mitropolitul Şaguna va 
ifi fost influenţat şi de împreju
rarea că Nicolae Jiga era din 
1848 şi prim-epitropul Bisericii 
cu Lună, în care calitate el o aju
tase de atâtea ori cu multe mii 
de florini (chiar la alegerea de 
pnim-epitrop a donat Bisericii cu 
Lună 3 000 de florini) şi o îm
podobise cu valoroase obiecte de 
cult. Notăm că in 1868 suportase 
el singur cheltuielile (2 000 flo
rini), renovării şi auriturii tu r
nului, inclusiv pictarea celor pa
tru Sf. Evanghelişti de pe turn, 
pe fond de aur, ce durează până 
în zilele noastre.

Cel de al doiilea moment im
portant care a marcat legăturile 
lui Şaguna cu Bihorul îl con
stituie întâlnirea sa cu delegaţii 
bihoreni, in 1868, care-i aduse
seră la Sibiu un memoriu pentru 
reactivarea Episcopiei Ortodoxe 

(continuare In pag. a 3-a)
Diacon Prof. Dr. Teodor Savu
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O mamă venerabilă: Anastasia Şaguna Două momente din legăturile lui Şaguna cu Bihorul
Amintirea mamelor vrednice a 

rămas totdeauna vie în inima fii
lor deveniţi binefăcători ai seme
nilor.

Din rândul acestor mame feri
cite face parte şi Anastasia Şa
guna, mama mitropolitului Andrei 
Şaguna, a cărei icoană dorim s-o 
evocăm, cu prilejul împlinirii a 
120 de ani de la moartea fiului său 
(1808— 1873). „Mamei mele li da- 
(orez dragostea de Dumnezeu şi 
credinţa ortodoxă, drumul meu 
in viată şi duhul de jertfă care 
m-a călăuzit In toată opera mea“ 
— spune marele m itropolit Şa
guna despre mama sa.

Anastasia Muciu s-a născut în 
1785 şi la 18 ani s-a căsătorit cu 
Naum Şaguna care era neguţă
tor. Hi erau români macedoneni, 
refugiaţi din calea turcilor la Miş- 
colţ, în Ungaria. Au avut trei co
pii: Avreta, Ecaterina şi A nasta
sii! (Andrei), născut la 20 decem
brie 1808.

Scăpătând în cele ale neguţă- 
toriei, peste familia lui Naum 
Şaguna vin zile grele, cu neca
zuri şi sărăcie, ceea ce îngrijora 
mult pe mamă care se gândea 
la educaţia copiilor. în  această 
stare, ca să scape de ananghie, 
soţul ei a trecut la credinţa ca
tolică, în 1814, cu cei doi copii 
de şcoală, A vreta şi Ecaterina. 
Mama s-a opus acestei treceri cu 
toată energia. De aceea îşi ia 
copiii şi pleacă la tatăl său şi la 
fraţii săi în Pesta, cu dorinţa 
să-şi crească copiii în credinţa 
strămoşească.

Rezistenta Anastasiei a nemul
ţumit pe arhiepiscopul Fischer, 
In faţa căruia soţul ei a declarat 
că trece la catolicism. Ca urmare, 
ol face o scrisoare către guvernul 
ungar în care expune învoiala 
dintre el şi Naum Şaguna, privi
toare la educaţia catolică a co
piilor săi şi arată opoziţia so
ţiei lui, care a plecat cu copiii 
la Pesta. în încheiere cere ca cei 
doi copii mărişori să fie aduşi cu 
sila înapoi, iar Anastasiu, care 
este de 5 ani, să fie lăsat mamei 
sale până la şcolarizare, când va 
fii adus la Mişcolţ şi dat preotu
lui catolic pentru catehizare (cf.
I. Lupaş, M itropolitul Şaguna, Si
biu, 1909, p. 16).

Intre timp, Naum Şaguna 
moare (1815), sărac şi trist, iar 
Anastasia este hotărâtă să ia 
soarta copiilor în mâinile sale. 
Ea face imediat o cerere la îm
părat să-i dea voie să-şi crească 
copiii în legea ortodoxă, dar este 
refuzată pe motiv că tatăl lor 
a fost catolic. Dar ea nu cedea
ză, căci nu se poate despărţi de 
odraslele sale. De aceea, în 1816 
primeşte poruncă din Viena să-şi 
dea copiii arhiepiscopului Fischer. 
Face o nouă cerere la împărăţie, 
declarând că se supune poruncii 
date, va pleca cu copaii la Miş- 
colţ, să fie crescuţi în religia ca
tolică, dar se roagă să-i dea voie 
să fie şi ea lângă ei, să-i înso
ţească cu dragostea şi grija sa, 
ceea ce i s-a aprobat.

Datorită dragostei, înţelepciu
nii, stăruinţei şi mai ales tactului 
său, prin buna şi temeinica edu

caţie pe care le-a dat-o copiilor 
în duh ortodox, aceştia au rămas 
fideli credinţei ortodoxe a ma
mei lor. Cu pietate, bucurie şi a- 
dâncă recunoştinţă îşi va aminti 
mai târziu vlădica Andrei de 
evlavioasa şi scumpa sa mamă, 
care, în anii copilăriei şi ai ti
nereţii, îi lua de mână şi mer
geau împreună — cu prescura 
subsuoară — la praznicul In tră
rii în biserică (21 noiembrie), în 
modesta biserică ortodoxă din 
Mişcolţ şi le spunea să iubească 
si să rămână în Legea în care 
s-au născut.

Lupta eroică, devotamentul şi 
jertfa acestei mame venerabile 
n-au fost zadarnice. Ea a bicuit 
căci, la fel ca Sf. Ap. Pavel, „a 
luptat lupta cea bună, a alergat 
la semn", „a păzit c re d in ţa ..."  
(I Cor. 9, 23; II Tim. 4, 7). Co
piii, ajungând mari, părăsesc 
rând pe rând Catolicismul şi re
vin la matca Ortodoxiei, decla
rând că fac acest pas nesiliţi de 
nimeni, ci numai ascultând gla
sul conştiinţei lor.

Consemnăm faptul că în certi
ficatul de şcoală al viitorului mi
tropolit Şaguna se spune că el 
este de religie romano-catolică,

Poezie religioasă

&fcLPltlLÍ ÔWLÔ-ICL£ *
Capul pur cum are numai vrabia, 
Ei, păgânii, i-au tăiat cu sabia. 
Sânge-a curs, adevărată baie,
Cap de Slânt de-atunci e Ermolae.

Om a lost. Un om ca orişicare, 
Nici mai mic, aş zice, nici mai

mare,
Dar dureri erau, înaltă claie,

•* Ca un slânt de-atunci e Ermolae.

Ucenicii lui: Erump şi Ermocrat,
Şi lor capul in fărădelegi tăiat,
Dar cu capul nimburi şi văpaie, 
Precum arc Sfântul Ermolae.

Petre Pascu

* Pomenirea, la 26 iulie.

cu nota eminent la religie şi 
limba maghiară. Dar în actul de 
revenire la legea ortodoxă — la 
vârsta de 18 ani — Şaguna de
clară solemn că deşi în gimnaziile 
crăieşti din Mişcolţ şi Pesta, s-a 
ocupat în mod sârguincios cu 
religia şi cunoaşte din fir în păr 
principiile religiei romano-cato- 
lice, „convingerea intimă, inspira
ţia mă îndeamnă să urmez sfin
tele precepte ale Bisenirii greco- 
orientale. Doresc să trăiesc şi să 
mor în credinţa mamei mele 
care-şi trage originea de la Hris- 
tos".

Cu întoarcerea lui Anastasiu 
la Ortodoxie, în 29 decembrie 
1826, se sfârşeşte drumul crucii 
pe care l-a urcat vrednica sa 
mamă. Clipa acestei întoarceri, 
zice un biograf şagunian, este 
tot aşa de mare pentru românii 
din Transilvania ca şi ziua naş
terii sale, pentru că acum Şaguna 
este redat oficial Bisericii străm o
şeşti, căreia îi va dărui toată 
viaţa sa.

Desigur, tot la dorinţa iubitei 
sale mame, tânărul Anastasiu 
studiază Teologia la Vârşeţ, apoi 
se călugăreşte, în 1833, luând nu
mele Apostolului Andrei — ca, 
dezbrăcat de cele lumeşti, să se 
devoteze integral slujirii, ridică
rii şi propăşirii multilaterale a 
poporului nostru.

Cu sufletul împăcat, că şi-a 
făcut toată datoria sa de mamă, 
Anastasia trece la cele veşnice, 
în 17 ianuarie 1836, în vârstă de 
51 de ani, mulţumind lui Dum
nezeu că şi-a văzut copilul în
chinat Bisericii Ortodoxe. A fost 
înmormântată în cimitirul orto
dox din Pesta.

Precum vedem, personalitatea 
mitropolitului Şaguna este indivi
zibil legată de viaţa mamei şi că 
atâta vreme cât istoria Bisericii 
noastre îl va pomeni pe marele ie
rarh, alături de el trebuie amintit 
cu adm iraţie şi cinste şi numele ei.

De aceea, Anastasia Şaguna 
poate iii aşezată lângă mamele 
Sf. Părinţi ai Bisericii creştine, 
pentru sufletul său ortodox şi fap
tele sale alese. Venerabila Ana
stasia, călăuzită de sfinte gânduri 
şi simţăminte, şi-a jertfit toată 
tihna, liniştea şi pacea vieţii sale, 
şi-a pus întreg elanul sufletului 
său mare, inima sa curată, creş
terii fiului său, dând românilor 
din Transilvania un om de va
loare negrăită, pe mitropolitul 
Andrei Şaguna.

Fie deci ca numele Anastasiei 
Şaguna să rămână mereu în con
ştiinţa noastră a tuturor şi să fie 
pomenit cu cinste, iar modelul 
său de viata să fie urmat de 
toate fiicele Bisericii noastre.

Pr. proi. Simion Radu

(Urmare din pag. a l-a)
de la Oradea.

Este îndeobşte cunoscut fap
tul că in Oradea şi chiar în alte 
părţi ale Bihorului au funcţionat 
din vremuri străvechi (cel puţin 
din vremea voievodului Menumo- 
rut) episcopi ortodocşi pentru ro
mânii din aceste părţi. Cert este 
însă că, în timpul ocupaţiei tu r
ceşti (1660— 1692), aici a func
ţionat un episcop ortodox, fapt 
ce rezultă de tot sigur dintr-o 
diplomă a împăratului Leopold I, 
datată 4 martie 1695, in care se 
aminteşte numele episcopului or
todox român Efrem Veniamin din 
Oradea, care funcţiona aici din 
vremea fostei stăpâniră turceşti 
de până la 1692. Tot aşa este 
cunoscut faptul că stăpânirea 
habsburgică catolică de la Viena 
voia să-şi întărească poziţia în 
aceste părţi, ca şi în întreg A r
dealul, prin înmulţirea credincio
şilor catolici, drept compensare a 
pierderii ce le-a creat-o calvinis- 
mul în perioada paşalâcului tu r
cesc, şi această întărire voiau 
s-o facă în detrimentul Bisericii 
ortodoxe a românilor. Şi aceasta, 
în Bihor, le venea şi mai uşor, 
pentru că, pe de o parte, româ
nii de aici se aflau la mare de
părtare de influenta binefăcătoare 
şi de apărare din partea celorlalte 
două ţărd româneşti, Muntenia şi 
Moldova, iar pe de altă parte 
episcopul romano-catolic, reinsta
lat la Oradea după o absenţă to
tală în timpul stăpânirii turceşti, 
era deodată şi prefectul comita
tului Bihor, deci cu depline pu
teri asupra întregii populaţii. 
Moartea, în 1695, a episcopului 
ortodox român Efrem Veniamin de 
la Oradea a ifost un bun prilej 
pentru stăpânirea habsburgică ca
tolică de a nu mai permite com
pletarea cu un alt titular, pentru 
ca astfel să-i poată atrage mai 
uşor pe românii ortodocşi spre 
Biserica romano-catolică, promi- 
tîndu-Ie şi diferite avantaje ma
teriale, mai ales că aceştia, a- 
proape toţi, erau iobagi pe do
meniile episcopiei romano-cato- 
lice din Oradea. Acţiunea epis
copiei romano-catolice din O ra
dea de atragere a românilor o r
todocşi din Bihor la catolicism a 
fost mult uşurată şi de actul de 
..Uniatie" cu Biserica Romei a 
unei părţi din clei ui şi credincio

şii ortodocşi români din Tran
silvania şi Ungaria, la 1698. în  
Bihor şi Oradea, presiunile de 
„Uniatie" au fost mai puternice 
ca orăunde, dar marea şi zdro
bitoarea majoritate a românilor 
ortodocşi de aici a rezistat şi a 
rămas fidelă Bisericii strămoşeşti 
şi ei n-au încetat de a stărui în 
repetate rânduri, prin memorii, 
agitaţii şi adunări populare, de a 
cere stăpânirii completarea scau
nului vlădicesc de la Oradea cu 
titular. Dar li s-a refuzat siste
matic şi categoric, cum li s-a 
refuzat, de altfel, şi celor din 
Transilvania, cărora abia în 1761 
li s-a aprobat un episcop pro
priu, dar şi acela era sârb (Dio- 
nisie Novacovici). Celor din Bi
hor însă nu li s-ă admis deloc, 
dar ei n-au deznădăjduit. Cura
ju l şi încrederea li s-au reaprins 
odată cu reînfiinţarea Mitropoliei 
românilor ortodocşi din Transilva
nia, Banat şi Ungaria, la 24 de
cembrie 1864, la stăruinţa epis
copului Andrei Şaguna şi mai a- 
les după ce acesta a convocat, în 
toamna anului 1868, Congresul 
constituant al Mitropoliei, care a 
votat Statutul Organic al Bise
ricii Ortodoxe Române din Tran
silvania  (pe baza proiectului pre
zentat de Andrei Şaguna).

Este necesar a menţiona că în 
acest S tatut Organic, cu privire 
la Consistoriul vicarial din O ra
dea (care funcţiona de facto ca 
for de conducere a Bisericii biho- 
rene de la văduvirea ei în 1695, 
iar de juro de la 1792 când a fost 
recunoscut oficial din rescriptul 
îm părătesc din 28 februarie 1792), 
se prevedea la paragraful 142: 
„Consistoriul din Oradea-mare şi 
mai departe rămâne in activitate 
şi are a se acomoda întru toate 
dispoziţiunilor acestui Statut or
ganic“ (Actele Sinoadelor epar
hiale ale Eparhiei ort. române a 
Orăzii-mari din anii: 1920— 1921 
şi 1922, Oradea-m are, 1922, pg. 
115).

Clerul şi credincioşii din O ra
dea şi Bihor nu erau mulţumiţi 
numai cu această prevedere, că 
adică se menţine în continuare 
Consistoriul vicarial din Oradea, 
cu vechea-i autonomie adminis
trativă, oi voiau ca în fruntea a- 
cestui Consistoriu să fie aşezat 
un episcop propriu, aşa cum l-a 
avut la timpul său pe episcopul

Rusaliile Sfintei Liturghii
fUrmare din pag. a l-a)

cuvântul „rozalii" sau „roze", amintindu-ne de trandafiri, precum şi 
de o sărbătoare a florilor, care a trecut în creştinism cu altă semnifi
caţie, cu semnificaţia Pogorîrii Duhului Sfânt peste sfinţii apostoli, 
menţinându-şi însă denumirea precreştină sau necreştină. Dat fiind 
faptul că sărbătoarea Pogorîrii Duhului Sfânt se numeşte „Rusalii“, 
se poate spune că orice pogorîre a Duhului Sfânt, — fie în cadrul 
Sf. Liturghii, fie în cadrul vreunei alte Sfinte Taine, de pildă la 
sfânta taină a hirotoniei, — este o aducere in mijlocul nostru, în pre
zentul nostru, a Rusaliilor, poate chiar şi cu semnificaţia de odinioară, 
adică de flori şi de înflorire, căreia îi urmează apoi rodirea, aducă
toare în sui'let de „roadă a Duhului“, care este „dragostea, bucuria, 
pacea, îndelungă răbdarea, bunătatea, facerea de bine, credinţa, blân- 
deţele, înfrânarea poftelor" (Galateni 5, 22—23) şi care se arată în 
orice „bunătate, dreptate şi adevăr" (Efeseni 5, 9).

In felul acesta gândite, Rusaliile nu sunt numai o sărbătoare de 
peste an, o sărbătoare calendaristică, ci sunt şi un eveniment prin 
care am trecut fiecare dintre noi, precum şi un eveniment pe care 
îl putem trăi la fiecare Liturghie la care luăm parte, precum şi la 
fiecare împărtăşire cu Trupul şi Sângele M ântuitorului nostru, şi 
chiar când ni se dă, la Sf. Liturghie binecuvântarea: „Harul Domnu
lui nostru Iisus Hristos şi dragostea lui Dumnezeu-Tatăl şi îm părtă
şirea Sfântului Duh sa fie cu vo-,, cu toii".

Un drum de misiune

In memoria Episcopului 
Vasile Coman al Oradiei

La 10 iulie a.c., se împlineşte un an de la trecerea sa la cele veş
nice.

Cum putem să uităm noi pe părintele Vasile Coman, când dânsul 
în toamna anului 1948 — pe când era paroh la biserica Adormirea- 
Ce,tate din Braşov şi protopop al judeţului —• ne-a invitat să dăm 
un concert religios, cu „Corala Episcopiei din Buzău“. Dânsul aflase 
că noi mai făcusem „un drum de m isiune“ la Brăila, unde episcopul 
Dr. Antim Angelescu fusese preot la biserica Sf. Apostoli şi profesor 
la Liceul „N. Bălcescu“. în  calitatea mea de protopop al jud. Buzău 
şi cu binecuvântarea episcopului Antim am tinut concertul sub ba
gheta preotului Radu Antofie, vestit dirijor şi compozitor muzicalUi— 

in biserica Adormirea-Cstate. A fost o participare masivă, încât nu 
mai aveau loc nici în curtea bisericii. Cu acest prilej am cunoscut 
destoinicia părintelui Vasile Coman, care a fost ovaţionat pentru a- 
ceastă iniţiativă lăudabilă. în  discursul său de încheiere am înţeles că 
au participat şi saşii melomani din Braşov şi, ceea ce este şi mai 
mult, am rămas cu înţelegerea că părintele Vasile Coman este res
pectat şi iubit nu numai de credincioşii parohiei sale, ci şi de credin
cioşii altor confesiuni. Atunci am cunoscut şi familia sa şi am rămas 
cu convingerea că familia preotului trebuie să fie fereastra prin 
care credincioşii trebuie să privească de-a dreptul în biserică. Tot 
atunci mi-a dat, cu dedicaţie, şi lucrarea sa: „Hristos în familie“. 
Dacă la Braşov totul „a lost frumos — ca în Emincscu — frumos din 
cale-alară; dar prea a fost de tot frumos, de-a trebuit să p ia ră !...“.

La Buzău s-a petrecut ca în M eşterul Manole: ceea ce zideam ziua, 
se dărâma n o a p te a ...  Aici, zăvozii stăpânirii adulmecă paşii. Ştiau 
că şeful Gării Buzău — Popescu Bulamac, ne-a pus la dispoziţie un 
vagon gratuit, dus şi întors, şi că am luat în cor şi doi foşti colonei, 
Sapcalin şi Ghiojdeanu (Sache), invalid de război. Eram într-o împre
jurare, din acelea, când curajul se cere să fie înlocuit cu fuga! Dar 
n-am fugit nici eu, nici părintele Vasile Coman. N-am dat în lături 
de sub jugul acestei răspunderi. Ne-am dovedit amândoi de aceeaşi 
energie şi dârzenie ardeleană. A biruit mocanul din n o ii . . .  Ne-am ales 
cu desfiinţarea Coralei. Am scris despre acest „drum de m isiune“ în 
„Buletinul Eparhial“ (singurul organ de publicătate „în vremea aceea“) 
un articolaş intitulat: „Intr-un slânt locaş, dintr-un colţ de oraş! . . . " .

Când am auzit vestea că părintele Vasile Coman a ;fost ales episcop 
al Oradiei, ne-am bucurat ca şi de o izbândă a noastră: „Iată persona
litatea demnă şi bine ăndicată, de a străjui destinele neamului nos
tru, la hotarul de vest al Ţ ă rii. . . "  De câte ori am trecut prin oraşul 
de sub Tâmpa, mi-am adus cu drag aminte de părintele Vasile Coman 
şi personalitatea lui integră.

Iar acum la bătrâneţe, — că mult se poate trăi spre bătrâneţe, cu 
amintirile tinereţii — acel eveniment neplăcut, care nu vreau să um
brească memoria luă — a rămas ca un capitol relativ liniştit, din câte 
am întâmpinat noi preoţii „în vremea aceea“l . . .  Noi, câţi am mai 
rămas şi l-am cunoscut, am găsit de bine să spunem ceva despre 
dânsul, care a apus aici, ca să răsară Dincolo de Zare, in nădejdea 
învierii şi a vieţii celei veşnicei . . .

Preot Lăudatu Vasilescu

Pr. dr. Athanase Negoiţă — nonagenar
Preot, dascăl de Teologie, orientalist, autor de cărţi şi studii, părin

tele Athanase Negoiţă a împlinit la 3 iulie a.c. 90 de ani. Este o 
vârstă venerabilă pe care o ating puţini oameni: doar cei mai în 
putere.

Sărbătoritul s-a născut în com. Seaca, jud. Teleorman în 1903. 
Cursurile gimnaziale le-a urmat la Mceul „Sf. Haralambie" din Tr. 

Măgurele (1920—1923), după care a frecventat Seminarul Central din 
Bucureşti (1923— 1926).

Concomitent cu obţinerea diplomei de seminar a promovat şi exa
menul de absolvire a şcolii normale de învăţători (1926), iar în 1927, 
în urma unui examen de diferenţă la liceu şi-a luat şi bacalaureatul.

In toamna lui 1926 s-a înscris la Facultatea de Teologie din Bucu
reşti, pe care a terminat-o în iunie 1930, când şi-a luat licenţa cu cali
ficativul maxim.

Paralel cu cursurile de la Facultatea de Teologie a urmat şi cursu
rile Facultăţii de Litere, secţia Limbi clasice, devenind licenţiat şi al 
acestei facultăţi.

In vacanţele anilor 1928 şi 1929 a urmat cursurile de Lb. greacă 
la Universitatea din Atena, iar între 1930— 1932 a beneficiat de o 
bursă de studii la Şcoala biblică şi arheologică franceză „Sfântul 
Ştefan" din Ierusalim.

Doctoratul în Teologie l-a promovat în iunie 1932 la Facultatea de 
Teologie din Bucureşti, prezentând teza: „Proorocul Nahum“.

In vâra anilor 1932, 1933 şi 1934 a studiat la Berlin, la Facultatea 
de Teologie a Universităţii Humbold. •

între 1932— 1948 a funcţionat ca asistent, conferenţiar şi profesor 
suplinitor de Studii Biblice la Facultatea de Teologie din Bucureşti.

Din 1948, intervenind reforma învăţăm ântului, cu restrângerea nu
mărului de facultăţi de Teologie, părintele Athanase Negoiţă a rămas 
lector de Lb. ebraică la aceeaşi facultate, până în 1962.

A fost hirotonit diacon în 1933 ia r preot în 1936, fiind îmbisericit 
la parohia Sf. Ioachim şi Ana (Foişorul de Foc), unde este preot şi 
azi.

A re la activ o bogată activitate publicistică, fiind autor al mai 
multor cărţi precum:

— Psaltirea in cultul Bisericii Ortodoxe (Bucureşti, 1940);
— Cunoştii tu Ţara Sfântă? (Bucureşti, 1944);
— Elemente de gramatică ebraică (Bucureşti, 1946);
— Arheologia biblică a Vechiului Testament (Bucureşti 1951);
— Gândirea asiro-babiloniană în texte (Bucureşti, 1975);
— Gândirea feniciană în texte (Bucureşti, 1979);
— Gândirea hitită în texte (Bucureşti, 1986);
— Teologia biblică a Vechiului Testam ent (Bucureşti, 1992).
A scris şi publicat mai multe studii în reviste de specialitate din 

Iară şi străinătate.
A luat parte la conferinţe şi congrese biblice din străinătate, fiiind 

membru al Organizaţiei Internaţionale pentru Studiul Vechiului Tes
tament.

A desfăşurat şi o bogată activitate pastoral-misionară.
Reiese din această scurtă prezentare a biobibliografici părintelui Ne

goiţă că este o fire dinamică, preocupat mereu de acest vast şi 
interesant domeniu al Vechiului Testament şi Orientalisticăi, în gene
ral, imbogătindu-1 cu contribuţii personale remarcabile.

Bunul Dumnezeu să-i hărăzească sănătate şi pace, ca răsplată pen
tru ostenelile cărora s-a dăruit cu stăruinţă.

Pr. proi. Dumitru Abrudan

Roua-n cupe de petale 
Prinde-n broţe loc din stele 
Şi de-odată altă Cale 
Galactee, arde-n ele.

Iar o stea când se dărâmă
Flori şi stclc-nspăimântatc 
In puzderii o sfărâmă, 
Steaua nopiii, arde-n toate.

'JÔclv-iu '-L ( Q -.c in .e ţ-d - t- )
La Avrig, când cade seara 
Vălul tainelor le cade 
Mici cuptoare de copt ceara 
Flori aprind in miriade.

Zarvă mare prin lâneţe,
De minuni ce joacă hore. 
Mierea-n cupe şugubeţe, 
Pică pi-că-turi minore.

Cântă coruri nevăzute 
Licurici şi zâne bune.
Din mici alambice slute.
Nectare ştiu în cupe-a pune.

Pitici, ciuli şi gâze multe,
Care muri, ce trag zelirii, 
Varsă daruri neştiute
Cărăuşi Durnnczcirii.

Totu-i cânt şi dcslătare.
O orchestră minunată.
Stele, llori, sunt lucrătoare: 
Treabă, cânfec, cresc deodată!

Nici un cântăreţ n-apare.
Simfonia c divină.
Firea doarme visătoare,
Visul slorăie-n surdină.

I Cristoior Dancii ]

Efrem Veniamin. Drept urmare, 
deputaţii bihoreni pentru Con
gresul constituant amintit, aleşi 
în 7 septembrie 1868 de Cercul 
de alegători din Oradea-mare, au 
dus cu ei un memoriu cu peste 
100 de iscălituri (preoţi şi dele
gaţi ai parohiilor), adresat „Con
gresului nat- român-bdsericesc“, 
căruia, in (final, îi cerea: „ . . .  cu 
adâncă plecăciune ne rugăm de 
prealuminatul Congres naţional- 
bdsericesc să se îndure prin pă
rinteasca sa întrepunere de la lo
curile mai înale a mijloci resti
tuirea episcopatului gr. or. român 
din Oradea-mare“ (A c te le . . .  pg. 
116—117).

Marele mitropolit, emoţionat de 
stăruinţa deputăţiei bihorene, p ri
meşte petiţia cu urm ătoarele cu
vinte: „Cunosc suferinţele voas
tre iubiţii mei! Le cunosc, şi eu 
mitropolitul vostru am lăcrămat 
cu voi. A ţi scăpat Întregi, căci a 
lost tare credinţa voastră şi 
vi-o spun este un merit al vo s
tru (subi. n.n.). De la 1695, de 
când a murit episcopul vostru 
Efrem, aţi rămas orfani, iar epis
copia dreptcredincioasă de O ra
dea-mare a rămas văduvă, dar to 
tuşi n-aţi pierit, şi azi vă văd cu 
bucurie adunaţi în jurul meu. Re
cunosc necesitatea reactivării epis
copiei din Oradea-mare, o doresc 
şi stăruiesc pentru dânsa. Vă asi
gur că nu voi cruţa nici o oste
neală. Aceste petitiuni le voiu 
prezenta Congresului. Sunt om 
bătrân, se poate să mor azi- 
mâne . . .  Doresc să aveţi din gura 
mea, cum că m-am îngrijit pentru 
episcopia din Oradea-m are" (A c
tele S inoadelor... pg. 116— 117 
şi 192).

Iar în şedinţa a şaptea a Con
gresului, Şaguna a venit cu o 
subliniere, declarând: „îmi zace
la inimă reactivarea Episcopiei
din Oradea-mare şi în această 
privinţă dorinţele credincioşilor 
sunt şi ale mele. Cunosc suferin
ţele lor, ea au multe merite pen
tru Biserică. Eu vî-o spun, Dom
nii mei, că mi-am asigurat viaţa 
pe 100 000 fl. v.a. (florini valută 
austriacă n.n.). Am cugetat că 
mai ieftin să n-o dau. Din a- 
ceastă sumă, prin testam entul 
meu, va căpăta Oradea-m are 
25 000 fl.“. Şi într-adevăr marele 
mitropolit testase această sumă 
pentru reactivarea episcopiei O ra
diei, o asemenea sumă testând 
deodată şi pentru reînfiinţarea 
episcopiei ortodoxe rem âne din 
Timişoara (A c te le . ..  pg. 117— 
118), unde cu secole în urmă a 
funcţionat chiar o mitropolie ro 
mânească şi ortodoxă (sec. 17), 
care în sec. 18 a fost redusă la rang 
de episcopie ortodoxă sârbă, cum 
a rămas până în secolul nostru 
(Pr. prof. Mircea Păcurariu, Isto
ria Bisericii Ortodoxe Române, 
Sibiu, 1972, pg. 274—275). .

însă, din cauza vitregiei vremu
rilor, atât episcopia din Oradea, 
cât şi cea din Timişoara, cu toate 
insistenţele depuse de conduce
rea Bisericii ortodoxe române din 
Transilvania, la toate nivelurile şi 
îndeosebi la cel de Conqres, n-au 
putut fi reactivate decât în Ro

mânia Mare, prima (cea de O ra
dea) în anul 1920, cea de a doua 
(de Timişoara) în anul 1939.

în  orice caz, perseverarea pe 
agenda aproape a tuturor 
Congreselor nationale bisericeşti 
de până la 1910 a reactivării epis
copiei Oradiei, ca şi a celei de 
Timişoara, se datorează, fără în
doială, şi faptului că mitropolitul 
Andrei Şaguna a pus la inimă, cu 
atâta ardoare, memoriul depută
ţiei bihorene la Congresul con
stituant din 1868, ceea ce consti
tuie doar una, dar poate cea mai 
însemnată dovadă despre perm a
nenta grijă ce o purta marele mi
tropolit românilor ortodocşi din 
Bihor şi, implicit, celor din O ra
dea.

în  încheiere, putem spune că 
cele două momente însemnate din 
legăturile Mitropolitului Şaguna 
cu românii ortodocşi din O ra
dea şi Bihor, evocate mai sus, au 
constituit doi puternici piloni pe 
care s-au sprijinit, până în 1918, 
toate acţiunile ce s-au întreprins 
de conducătorii Consistoriului v i
carial din Oradea şi de către 
alţi fruntaşi români de aici pen
tru viitoarea soartă bisericească 
şi naţională a poporului român 
din aceste părţi. Ele au contri
buit, cu certitudine şi substanţial, 
alături de alţi factori şi îm preju
rări, la împlinirea idealului de 
unitate naţională a întregului po
por român, de la 1 Decembrie 
1918, intr-o singură tară, indepen
dentă şi suverană, România. A- 
ceasta, apoi, a ifăcut posibilă şi 
reactivarea, în 1920, a vechii 
Episcopii ortodoxe a românilor 
din Bihor (prin străduinţa şi s tă 
ruinţa „otelitului“ vicar orădean, 
Reman Ciorogariu), ca o puter
nică cetate spirituală la graniţa 
de vest a ţării întru apărarea fi
inţei nationale a poporului ro
mân, aşa cum o dorea şi mitro
politul Andrei Şaguna şi cum 
a fost ea şi până la moartea epis
copului Efrem Veniamin (1695), 
procurii şi în perioada fiinţării 
aici numai a Consistoriului epis
copal (16(15— 1920).
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I N F O R M A Ţ I I
— Joi 1 iulie a.c., 1. P. S. Sa a primit delegaţia Parlamentului Repu

blicii Moldova, condusă de dl. Petre Lucinski, preşedintele legislativu
lui moldovean, care a făcut o vizită în municipiul Sibiu.

Au fost abordate o serie de probleme legate de viata social-poli- 
tică şi bisericească din Moldova de dincolo de Prut.

In aceeaşi zi, I. P. S. Sa a luat parte la masa oficială oferită de 
Prefectura Judeţului Sibiu în cinstea delegaţiei parlam entare a Re
publicii Moldova.

— Vineri, 2 iulie a.c., î. P. S. Sa a prezidat lucrările Permanentei 
Consiliului Eparhial Sibiu.

Tot in aceeaşi zi, I. P. S. Sa a făcut o vizită canonică la M ănăstirea 
Brâncoveanu de la Sâmbăta de Sus, precum şi la Schitul Predeal.

— Sâmbătă, 3 iulie a.c. ,1. P. S. Sa a participat la Simpozionul «An
drei Şaguna" organizat de Liga cultural-creştină „Andrei Şaguna“ din 
Sf. Gheorghe în acest oraş, şi a prezentat referatul „Andrei Şaguna“, 
mare şi rar bărbat al naţiunii române“.

— Duminică, 4 iulie a.c., I. P. S. Sa a săvârşit slujba de sfinţire a 
Bisericii cu hramul „Sf. Mare Mucenic Gheorghe“ din oraşul Sf. 
Gheorghe, împodobită recent cu o reuşită pictură în frescă. Pentru 
munca depusă P. C. Pr. Paroh Ioan-Oliviu Hagiu a to st hirotesit întru 
iconom stavrofor.

în după amiaza zilei de 4 iulie 1993, I.P.S. Antonie a luat parte 
la o Masă rotundă la Castelul din Arcuş de lângă oraşul Sf. Gheorghe, 
unde s-au discutat probleme privitoare la bisericile din jud. Covasna 
şi alte probleme de patrimoniu. Au fost prezenţi Dl. Mircea Tomuş, 
min.stru secretar de stat la Cultură, prefecţii judeţelor Covasna, Har
ghita şi Cluj, reprezentanţi ai Preşedinţiei Statului şi ai guvernului. 
S-a proiectat şi un film cu bisericile distruse de unguri când au stă
pânit Ardealul şi s-au propus măsuri de restaurare.

Intre 6—9 iulie a.c. înalt Prea Sfinţia Sa a luat parte la lucrările 
Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, desfăşurate la Palatul Pa
triarhal din Bucureşti.

In ziua de 9 iulie 1993, I.P .S . Antonie a participat la o convorbire 
cu Dl. ministru Golu, al Culturii, la care au fost prezenţi reprezen
tanţi ai Secretariatului pentru Culte — Dl. prof. Vlăduţescu, ministru, 
ai Direcţiei de Patrimoniu şi alţii. S-a prezentat situaţia grea a bise
ricilor şi clerului din jud. Covasna.

— Sâmbătă, 10 iulie a.c., I .P .S . Sa a făcut o vizită canonică la 
Mănăstirea Brâncoveanu, Sâmbăta de Sus, jud. Braşov.

— Duminică 11 iulie a.c., I .P .S . Sa a luat parte la Sf. Liturghie 
în biserica Mănăstirii Brâncoveanu, rostind un cuvânt de învăţătură 
legat de pericopa evanghelică a duminicii.

In aceeaşi zi I. P. S. Sa a primit la M ănăstirea Brâncoveanu pe Dl. 
Prof. Dr. Konrad Littmann de la Institutul de înalte Studii Juridice 
din Speyer-Germania, aflat in vizită în ţara noastră.

— Luni, 12 iulie a.c., I. P. S. a primit pe Dl. Florea Barbu, preşedin
tele Asociaţiei Surzilor din România.

— Marti, 13 iulie, I .P .S . Sa a primit pe Dl. Silvio Peluffo, om de 
afaceri din Italia.

— Miercuri, 14 dulie, I .P .S . Sa a primit pe P. C. Pr. Prof. Nicolae 
Dura, parohul comunităţii ortodoxe române din Viena.

Ar hid. Visarion Bălţat

— Duminică, 4 iulie 1993, P. S. Episcop-vicar Serafim Făgărăşanul a slu
jit Sf. Liturghie în biserica „Naşterea Sf. loan Botezătorul“ din Ocna 
Sibiului, deservită timp de mai mult de 50 de ani de vrednicul preot 
Miron Mihădlescu, iar astăzi de Pr. Savu Popa. P. S. Sa a apreciat 
calitatea corului format de Dl. Dumitru Luca. Au predicat P. C. Pro
topop D. Luca (Sibiu), Pr. Savu Popa şi P. S. Sa.

După-masă, s-a săvârşit Vecernia la biserica Sf. Constantin Brân
coveanu unde slujeşte Pr. Vasile Vecerdea.

— Vineri, 9 iulie a.c., P. S. Sa s-a aflat în mijlocul unui grup de ti
neri români şi belgieni la Mănăstirea Sâmbăta, cărora le-a vorbit des
pre „Valoarea credinţei pentru tânărul de astăzi".

— Duminica, 11 iulie a.c.. P. S. Sa a slujit, din încredinţarea I .P .S . 
Mitropolit Antonie, Sf. Liturghie în parohia Peştera (prot. Braşov).
La momentul îndătinat tânărul Nicolae Enescu a fost hirotonit preot 
pe seama acestei parohii. La sfârşitul slujbei, P. S. Sa a făcut insta
larea noului preot, rostind un bogat cuvânt de învăţătură. Au mai 
vorbit: Pr. prof. Zenovie Moşoiu, Pr. Lucaciu Puşcariu şi noul hiro
tonit. Diac. Dumitru Dura

Simpozion Şaguna şi resfinfire 
de biserică ia Sf. Gheorghe

Precum se ştie, în municipiul Sf. Gheorghe, jud. Covasna, fiin
ţează de mai mult timp Liga cultural creştină „Andrei Şaguna", care, 
preluând spiritul, jertfelnicia şi entuziasmul cu care s-a lucrat pe acele 
meleaguri între cele două războaie mondiale şi imediat după al doilea 
război de părintele protopop P. Boeriu, îşi propune, între altele, să 
creeze „prin toate mijloacele legale cadrul favorabil pentru promovarea 
prin credinţă şi cultură a uniitătii şi solidarităţii populaţiei româneşti 
din jud. Covasna, indiferent de convingerea şi apartenenţa politică, 
contribuind la păstrarea identităţii şi valorilor culturale, ştiinţifice 
şi materiale româneşti", cum se spune in art. 6 din Statut, scop pe 

care Liga se străduieşte să şi-l ducă cât mai onorabil la 'îndepli
nire.

în aceste străduinţe se înscriu şi „Zilele Andrei Şaguna — 120 de 
ani de la trecerea în eternitate a marelui ierarh şi cărturar român“, 
organizate la Sf. Gheorghe în zilele de 3 şi 4 iulie 1993.

Programul acestor zile comemorative a început sâmbătă, 3 iulie 
a.c., ora 10, în sala mare a monumentalei case de cultură din Sf. 
Gheorghe, cu Simpozionul: „Andrei Şaguna — personalitate emblema
tică a spiritualităţii româneşti“, cu participarea unor personalităţi 
ştiinţifice şi culturale din judeţ şi din tară, de la Ministerul Culturii, 
M inisterul învăţăm ântului. Secretariatul de stat pentru culle, preoţi 
din prot. Sf. Gheorghe şi M iercurea Ciuc, precum şi un numeros 
public.

Simpozionul a fost deschis printr-un cuvânt rostiit de dl. Vlad Căşu- 
neanu, prefectul jud. Covasna, după care dl. consilier prezidenţial 
V. Opanschi a citit un mesaj al d-lui Preşedinte Ion Iliescu.

Astfel de mesaje au transmis participanţilor şi dl. Ch. Lazarovici, 
directorul Muzeului Transilvaniei din Cluj-Napoca, purtătorul unui 
salut al prof. John Grigore Nandris de la o universitate din S.U.A., 
şi dl. A. Papari, preşedintele Fundaţiei cultural-ştiinţifice aromâne 
„Andrei Şaguna“ din Constanta.

Având ca moderator pe dl. loan Solomon, preşedintele Ligii şi di
rector general al preifecturii jud. Covasna, în cadrul Simpozionului au 
prezentat comunicări: P. C. pr. prof. M ircea Păcurariu, decanul Facul
tăţii de Teologie din Sibiu; dl. prof. Virgil Teodorescu, director in 
Direcţia Generală a Arhivelor Statului; dl. loan Soiu, preşedintele 
Fundaţiei „Nova civitas“ din Cristian-Braşov; dl. prof. loan Topolog 
Popescu, directorul liceului „Andrei Şaguna“ din Braşov; dl. lean Lă
cătuş, referent de specialitate la filiala Arhivelor Statului din Sf. 
Gheorghe; P. C. prot. Gh. Rătulea, protopopul protopopiatului Sf. 
Gheorghe; dl. prof. Dan Baicu, director al filialei Covasna a Arhivelor 
Statului; dl. prof. Ion Hangiu, secretar al Societăţii de ştiinţe filolo
gice din România.

Şirul comunicărilor a fost încheiat de I.P .S . M itropolit Antonie al 
Transilvaniei, care, în calitate de preşedinte de onoare al Ligii cul- 
tural-creştine Andrei Şaguna, după ce a felicitat pe organizatori şi 
şi-a exprimat bucuria de a fi de fată la Simoozion, a vorbit despre: 
„Andrei Şaguna — mare şi rar bărbat al naţiunii române“.

In continuare, a urmat un program artistic susţinut de un cor re 
strâns de 'fete de la liceul „Andrei Şaguna" din Braşov, dirijat de 
prof. Georgeta Tica, cor care a interpretat compoziţii predominant 
religioase, de actrita Valentina Cazacu, de la teatrul „Andrei Mure- 
şan" din Sf. Gheorghe şi cunoscutul actor Tudor Gheorghe.

Seara, in localitatea Arcuş de lângă Sf. Gheorghe a avut loc o 
masă rotundă, având ca temă: „Cultura şi spiritualitatea românească 
din jud. Covasna — trecut, prezent şi viitor“, care a fost precedată 
de un film documentar, cuprinzând starea de degradare a unor bise
rici, vechi mărturii ale prezentei româneşti în zonă, pentru a căror 
conservare Statul şi Biserica trebuie să se implice financiar cu ma
ximă grabă. Au fost dezbătute şi alte probleme arzătoare ale româ-
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După cum vă este cunoscut, predarea religiei în şcolile de stat 
constituie o problemă majoră a Bisericii noastre şi a poporului 
român.

De aceea Centrul nostru arhiepiscopesc acordă o maximă aten
ţie acestei probleme, preocupat fiind ca predarea religiei să se 
facă de persoane cât mai competente şi la nivelul cel mai zidi
tor posibil.

După ce s-a făcut o sum ară analiză a acestei probleme cu pri
lejul conferinţei preoţeşti din luna iunie a.c., reamintim C. preoţi 
că sunt primii răspunzători în faţa lui Dumnezeu şi a neamului 
de modul în care religia se predă în şcolile de pc raza parohiilor 
lor. C. preoţi sunt, aşadar, cei dintâi îndatoraţi cu predarea re
ligiei.

Subliniem şi de data aceasta că acolo unde preoţii nu pot face 
fată singuri orelor de religie la şcolile pe care le au, pot apela şi 
la alte persoane, în primul rând cu pregătire teologică: preoţi, li
cenţiaţi în Teologie, absolvenţi de seminar teologic şi studenţi teo
logi din anul III şi IV, care au terminat an. I şi II cu cel puţin 
media 8 şi au avizul decanatului.

Dacă totuşi este nevoie să se apeleze şi la persoane laice fără 
pregătire teologică, pentru astfel de persoane permanenta Consiliu
lui nostru arhiepiscopesc a stabilit organizarea unui examen de 
verificare a cunoştinţelor, pe lângă garanţia desigur a unei con
duite morale exemplare.

Examenul se va tine în faţa unei comisii la sfârşitul lunii au 
gust a.c., în vederea căruia se vor pregăti în chip special urmă
toarele teme:
1. Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie, date despre fiecare şi ce repre

zintă ele în viaţa Bisericii Ortodoxe;
2. Explicarea Crezului;
3. Explicarea celor 10 porunci;
4. Explicarea Fericirilor;
5. Explicarea Sf. Liturghii;
6. Sfintele Taine. Care sunt şi explicate pe scurt;
7. Rugăciunea, ce este ea şi felurile ei;
8. Predica de pe munte. Ce conţine şi explicarea pe scurt;
9. V irtutea şi păcatul. Ce sunt şi de câte feluri;

10. Biserica, lăcaş de închinare. Cum se împarte, ce cuprinde;
11. Praznicele împărăteşti. Care sunt şi ce semnifică;
12. Sfinţii români. Câteva date despre fiecare.
13. Câteva momente mai importante din viaţa Bisericii Ortodoxe 

Române;
14. Personalitatea catehetului;
15. Metodologia pregătirii şi predării lecţiei de religie;
16. Cântări bisericeşti, colinde etc. Text şi melodie;

CA BIBLIOGRAFIE RECOMANDAM INTRE ALTELE:

. Mica Biblie;
... îndrumări metodologice şi didactice pentru predarea religiei 

in şcoală, Bucureşti, 1990;
3. Catehism ortodox, Sibiu 1956 şi 1990;
4. Pr. Dumitru Călugăr: Catehetica, Bucureştii, 1976.
5. Idem: Hristos în şcoală, Roman 1991;
C. Patriarhia Română: Programa analitică pentru predarea edu

caţiei moral-religioase în Învăţământul primar şi gimnazial, 
Bucureşti, 1991;

7. Pr. prof. S. Şebu: „Lăsaţi copiii să vină la mine“;
8. Idem: Principii generale ale învăţăm ântului aplicate la învă

ţământul religios. în  îndrum ătorul bisericesc, editat de Arhi
episcopia Sibiului pe 1993;

9. Pr. prof. Dr. Sebastian Şebu: Lecţie şi prelegere — în acelaşi 
îndrumător.

10. Pr. prof. Dr. Sebastian Şebu: învăţăm ântul religios, imperativ 
major al timpurilor noastre. In Indr. bis. pe 1991.

11. Pr. proi. Sorin Cosma: Cuvinte ale dreptei credinţe — Cate
heze, Arad, 1992;

12. Pr. prof. Mircea Păcurariu: Istoria Bisericii Ortodoxe Române. 
M anual pentru seminarii;

13. Prof. Ecat. Branişte şi prof. Ene Branişte: Noţiuni de catehism;
14. Pr. prof. Dr. Dumitru Abrudan: Cu privire la personalitatea ca- 

tehetului. în  îndrum ătorul bisericesc pe anul 1993;
15. Pr. prof. S. Radu: M ântuitorul Iisus Hristos şi copiii. In Indr. 

bis. 1992.
16. Arhid. prof. I. Floca: Educaţia moral-religioasă. In Indr. bis. 

1992;
l7. Credinţă ortodoxă şi viaţă creştină.

Vă îndrumăm a aduce la cunoştinţa celor interesaţi cele de mai 
sus, cu maximă grabă.

Data exactă a examinării se va comunica în timp util.
Sibiu, din şed. perm. Cons, arhiep., ţinută în 2 iulie 1993.

Arhiepiscop şi Mitropolit 
Dr. ANTONIE PLAMADEALA

Consilier cultural 
Pr. Gheorghe Papuc

nilor din zonă, care, precum s-a mai spus, nu sunt înţeleşi pe de-a 
rândul în dorinţa lor de a avea drepturi egale cu conaţionalii noştri 
secui.

Duminică, 4 iulie 1993, a avut loc resfintirea vechii biserici din 1872, 
cu hramul Sf. Gheorghe din municipiul Sf. Gheorghe, căreia, prin grija 
la început a P. C. pr. A. Suciu şi, în continuare, a C. pr. O. Hagiu şi 
contribuţia bunilor săi credincioşi, cât şi a unor instituţii, d s-au 
făcut reparaţii capitale şi a fost îmbrăcată într-o plăcută haină pic
turală, executată de dl. pictor V. M untean din Covasna.

Erau de fată mulţi credincioşi de toate vârstele din multe locali
tăţi ale jud. Covasna, distinşii oaspeţi de la Simpozionul menţionat, 
reprezentanţi ai cultelor reformat, evanghelic s.p. şi unitarian din 
municipiul Sf. Gheorghe.

Răspunsurile au fost date de un cor restrâns al studenţilor teologi 
din Sibiu, corul mixt de la biserica din Cristian, jud. Braşov, dirijat 
de dl. D. Sebeşan, precum şi de obştea credincioşilor.

După slujba de resfintire a urmat, în parcul din fata bisericii, Sf. 
Liturghie arhierească, în cadrul căreia tânărul teolog N. Enescu a fost 
hirotonit intru diacon.

La sfârşitul Sf. Liturghii ,eu vorbit: P. C. cons. Gh. Papuc, ca fiu al 
Covasnei în locul P.C. prot. Gh. Rătulea — bolnav, şi C. pr. O. Hagiu, 
parohul local.

Bogat cuvânt de învăţătură a rostit apoi I .P .S . Mitropolit Antonie, 
care, după ce a specificat că biserica resfinţită a fost sfinţită la tim
pul său chiar de mitropolitul Şaguna, a zăbovit cu deosebire asupra 
rolulud Bisericii şi în general al credinţei în Dumnezeu în viaţa noas
tră, gânduri presărate cu o seamă de gustate istorioare.

Pentru munca depusă, C. pr. O. Hagiu a fost distins şi hirotesit 
„iconom stavrofor“, acte de preţuire primind totodată Consiliul paro
hial, Comitetul parohial, epitropid E. Pătrunjel şi I. Lăcătuş, precum 
şi alte persoane şi întreprinderi care au sponsorizat lucrările men
ţionate.

în  continuare s-au citit rugăciunile rânduite şi s-a îngropat un hri
sov pe locul unde se va ridica statuia mitropolitului Andrei Şaguna, 
a cărei machetă a fost prezentată credincioşilor prezenţi, şi s-a dez
velit placa comemorativă, montată pe clădirea primei şcoli româ
neşti din Sf. Gheorghe.

I.P .S . Mitropolit Antonie a luat cuvântul şi la agapa care a urmat 
după sfintele slujbe menţionate, in care a aruncat o privire peste 
evenimentele bogate care au umplut, socotim cu mult folos, cele 
două zile de festivităţi din Sf. Gheorghe. P.

Semnalăm... Semnalăm...
®  Sub titlul: „Bisericile aparţin credincioşilor" N atalia Stancu 

publică un interviu pe o pagină întreagă, cu M itropolitul Antonie, 
în ziarul „Curierul national“ (22 dulie 1993, p. 7). Titlul este de fapt 
principiul asupra căruia s-a căzut de acord la Balamand, Liban, în 
dialogul ecumenic dintre Biserica Ortodoxă şi cea Catolică, (17—24 
iunie 1993), cu privire la proprietatea asupra fostelor biserici unite. 
Prin aceasta se înţelege că lăcaşurile de cult, indiferent ale cui au 
fost, aparţin credincioşilor majoritari din parohia respectivă.

Despre aceasta vom scrie mai pe larg şi vom publica şi Docu
mentul care a fost aprobat, în unanimitate, atât de către reprezen
tanţii ortodocşi, cât şi de cei catolici, ca şi de catolicii orientali.

*
® In acelaşi ziar, d. Natalia Stancu notează o discuţie cu M itropo

litul Antonie sub titlul: „La slinţirea Mănăstirii Brâncoveanu este 
aşteptat Patriarhul Ecumenic al Constantinopolului". Sanctitatea Sa 
Patriarhul Bartolomeos I va sluji intr-adevăr la sfinţirea noii ctitorii 
de la Sâmbăta de Sus, la 15 august 1993, aşa cum în 1517 a slujit 
Patriarhul ecumenic Teolipt la sfinţirea M ănăstirii Curtea de Argeş. 

Eveniment rar! „C ,
© Petre Ţuţea mai rămâne încă pe scena care atrage interesul in- j 

telectualilor. Fiindcă n-a avut timpul şi, poate, dispoziţia sufletească 
de a-şi închega el însuşi o operă sistematică, adm iratorii încă fas
cinaţi o fac în locul lui. Ţuţea a fost un spontan şi un aforistic. De la 
dânsul au rămas, cum spune G. Liiceanu, „Câteva sute de vorbe me
morabile“. Editura Humanitás adună o parte din acestea intr-un vo
lum: 321 DE VORBE MEMORABILE ALE LUI PETRE ŢUŢEA, cu o 
prefaţă de G. Liiceanu (1993, 121 p.).

Se poate ca Ţuica să rămână în istoria culturii noastre mai ales 
prin „vorbele lui memorabile", provocatoare, îndrăzneţe, sugestive.
Ele sunt exemple de inteligentă grăbită să apuce să spună cât de 
mult posibil, din cele foarte multe pe care le avea de spus. Nu e 
de mirare deci că, de cele mai multe ori sintetizează, (nu are timp 
de analize), presupune multe lucruri cunoscute cititorului, uneori le 
spune pe jum ătate, alteori se repetă dar, în general, toate sunt in
teresante. Şi nu toate numai la prima lectură.

*
© Gheorghe Şora a publicat la ed. Dacia (Cluj-Napoca) vol. I din 

Corespondenţa lui Vasile Goldiş dintre anii 1888— 1934, Scrisori tri
mise.

Se confirmă incă odată că scrisorile particulare ascund nu numai 
părp din biografia autorilor lor, şi multe elemente de culoare a 
locurilor şi vremilor, ci şi importante date de cea mai mare im
portantă pentru istorici, şi pentru multe alte categorii de cercetă
tori ai trecutului.

*

9 „Secolul nostru ar putea rămâne în istorie şi prin aceea cd a 
început demersuri toarte serioase pentru reunilicarea Bisericilor“, 
este titlul selecţionat de d. loan Onuc Nemeş dintr-un interviu cu 
Mitropolitul Antonie, publicat pe o pagină întreagă în  „Tribuna" 
sibiană (nr. 933, 16 iulie 1993, p. 3).

Secolul ar putea beneficia intr-adevăr de o astfel de apreciere in 
viitor, dacă ideea unităţii nu va fi compromisă de către unii care 
luptă mai ales pentru fărâmiţarea Bisericii!

Şi când te  gândeşti că tocmai aceştia se cred cei mai buni uce
nicii ai lui Hristos!

&  Revista „Basarabia" (nr. 4, 1993) care apare la Chişinău, pu- J 
blică studiul Dr. Antonie Plămădeală: Melchisedec Şteiănescu, apă
rător al ortodoxiei (p. 100—108).

*

«  Revista „Luminătorul“ (nr. 1/1993) reluată acum de protoieceul j 
Petru Buburuz, decanul Facultăţii de Teologie din Chişinău, publică 
studiul „Clerici creatori de cultură şi spiritualitate încrucişându-sc 
pe podurile Prutului“, de Dr. Antonie Plămădeală (p. 33—45).

In nr. 2/1993 al aceleiaşi reviste, părintele dr. Paul Mihail face 
un portret al episcopului Diondsie Erhan al Ismailului, dr. h.c. cu 
patru clase primare. Am avut bucuria să-l cunosc pe episcopul 
Dionisie pe când eram elev de seminar. Se spunea că ştia toată 
Scriptura pe de rost. I-a ifost de ajuns pentru a fi încununat cu cel 
mai înalt titlu universitar! Avea insă şi ceva în plus. O şi înţelegea 
şi ştia s-o folosească şi s-o propovăduiască. Şi mai avea ceva în 
plus: o şi trăia!

©  Editura „Lumină din Lumină" din Bucureşti retipăreşte (1993) 
o carte apărută ia ierusalim in anul 1970, scrisă in versuri şi în 
proză de ieroschimonahul loan Iacob, monah român care a sihăs- 
trit la mănăstirea Hozeva din pustiul Iordanului. El a fost de altfel 
canonizat în 1992 de către Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne.

Cartea se numeşte HRANA DUHOVNICEASCA, literatură pioasă 
de mare folos creştinilor evlavioşi, căutători de îndrum are şi mân
gâiere duhovnicească. Sfântul Iacob, originar din părţile Botoşa
nilor, şi-a făcut ucenicia la mănăstirea Neamţu, de unde a ple
cat în Ţara Sfântă şi a rămas acolo până la m oarte, ducând o 
viată de toti recunoscută ca sfântă.

Pot românii ajunge şi sfinţi!
©  O carte bună despre Basarabia a publicat Petre Vălămăreanu 

în „Colecţia V atra“ din Freiburg (1993, 434 p.) sub titlul: PRIN 
BASARABIA VOIEVODALA. Bogat 'informată, conţine material is
toric important cu privire la abuzurile canonice ale Bisericii M os
covei în Principatele Române şi in Basarabia, cu prilejul diferi
telor ocupaţii ruseşti când, Biserica Rusă şi-a instalat, ca urmare 
a ocupaţiilor politice, episcopi ruşi peste 'teritoriile româneşti, eli
minând ierarhia canonică românească locală. Ori, ocupaţia politică, 
poirivát canoanelor, nu justifică şi ocupaţia bisericească.

Problema este şi astăzi actuală în Basarabia unde, deşi ocupaţia 
politică a încetat, cea bisericească mai continuă! Şi chiar cu în 
cercări de argumentare, împotriva oricărei logici.

Dar când şi unde, în istorie, ocupanţii au ţinut seama de logică?
*

®  Cristian Preda a tradus şi a publicat (ed. Humanitás, 1993, 
189 p.) cartea cunoscutului mare teolog Oscar Cullmann: NOUL 
TESTAMENT. Autorul care locuieşte la Basel, în Elveţia, a făcut 
o prefaţă specială pentru ediţia românească. Cu mulţi ani în urmă 
a fost invitat în România de episcopul Antonie, vicar patriarhal, şi 
a conferenţiat la Facultatea de Teologie din Bucureşti. Este unul 
din protestanţii care în teologia biblică, se află mai aproape decât 
alţii de ortodoxie.

©  Cei interesaţi de istoria religiilor pot citi cu folos cartea 
ESEU DESPRE LEGENDA LUI BUDA, de Émile Senari, în tradu
cerea lui Mihail Balint şi Dumitru Scorteanu (ed. Institutul euro
pean, Iaşi, 1993, 319 p.). E o carte erudită despre Buda şi tradi
ţiile budiste, cu o informaţie impresionantă care i-a făcut autorului 
accesibilă o zonă de spiritualitate şi cultură, în care puţini euro
peni pot pătrunde. Numai notele acoperă o treime din carte 
(p. 220—319).

*
®  Editura Humanitás ne oferă printre alte tipărituri importante din 

cultura omenirii, traducerea cărţii lui Julien Benda, TRADAREA 
CĂRTURARILOR. E una din cărţile intrate de mult în catalogul 
cărţilor de referinţă din istoria culturii europene. A apărut în 
1927. Traducerea aparţine Gabrielei Creţia şi are o prefaţă de A n
drei Pippidi. (Bucureşti, 1993, 212 p.).

*

9  Merită citită cartea luă Leszek Kolakovski, RELIGIA (Huma
nitás, 1993, 253 p.) în traducerea lui Sorin Mărculescu. Profesor de 
Istoria filozofiei, mai întâi la Varşovia apoi în Statele Unite şi Ca
nada, autorul abordează tema din perspectiva filozofiei religiei, 
îndatorat atât lui Rudolf O tto, cât şi lui Mircea Eliade. El se situ- 
iază intre doi poli: între Platon care spune: „Dacă Unul nu este,

! atunci nimic nu este", şi Sfântul Pavel care spune: „Dacă dragoste 
nu este, nimic nu es te“.

în  problema moralei, autorul este cât se poate limpede: fără I 
J religie nu se poate justifica nici o morală. ANTONIE P.
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